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Az ellentmondások 
boltosai 

Irta: Kőrösi Sándor 
Az olyan mozgalmakat, amelyeket minden- 
áron vezérkedésre pályázó törtetők kültöldről 

re s amelyeknek társadalmi 

egyáltalában van, nem esik a i 
szükségszerü fejlődés vonalába, - mindig is 
a hisztéria, az állandótlanság, a következetlen- 

ég, a csapongó megbizhatatlanság és kiszá- 
mithatatlan magatartás jellemezte. Mégpedig 
annál inkább, minél hevesebb, türelmetlenebb, 
és nagyhangubb szélsőségességgel, az üdvös- 

tartalmuk, ha 

önhittségével lépnek fel. Az effajta mondva- 
Icsinált és felhőjáró, valóságtalaijtalan radikal- 

zmus mindig a legfelelőtlenebb legkétesebb 
lés a tulzott, betegesen őszintétlen megalkuvá- 
sokra legképesebb, kiváltképpen, ha a körül- 

ű mények valahogy sarokba szoritják. 
Hogy az erdélyi hitlerista mozgalom is 
Iilyen, azt fölösleges bővebben fejtegetni. Meg- 
állapithatta mindenki, aki fejlődését és maga- 
tartását az elmult két esztendő alatt figye- 

llemmel kisérte. Még nem is nagyon régen, 
amig látta, hogy megtürik, teli tüdővel és t0- 
rokkal hirdette a hitlerizmus által ujjáélesztett 

szerpángermán, nagynémet eszméket és törekvése- 
Kulket s büszkén a német neoimperializmus keleti 

lózi képviselőjének és uttörőjének vallotta magát. 
ide (ásd: Ostdeutscher Beobachter, mint a Völki- 

soda scher Beobachter erdélyi, romániai kiadása. 
hipa Duca kormányrajutásával azonban végesza- 

égek kadt a korlátlan államhatalmi türelemnek s a de- 
rhes, ceemberi román-német paktum - kegyelmi idővel 
Egy"gyan, - halálra itélte a romániai német hit 

imat leristáknak az államérdekekkel valóban alig- 
encial ha összeegyeztethető mozgalmát. A kivetett 

entőhurok szorult, az itélet végrehajtásának a ha- 
coholtárideje, julius 1., küszöbön van. S a siralom- 

házban mi jutott eszébe a nagyhangu és mes- 
terséges vérátömlesztéssel oly dusan táplált 

ilatál mozgalom vezetőinek, hogy megmentsék bu- 
tlan ásan kifizetődő pozicióikat? Elhatározták, 
iztol hogy egyszerre bégetni kezdenek s lepipál- 

nak, tullicitálnak mindenkit az uralkodó és 
az állam iránti hüség hangoztatásában. S meg- 

és rendezték a tüntetően hódoló nagygyülést s 
leljazon meghozták az életmentőnek szánt hatá- 
an" rozatot, megtoldva egy-egy távirattal az ural- 

kodóhoz és - Fabritius Fritz-hez, a jelenleg 
Ik éppen a Harmadik Birodalomban időző ,to. 
vetmániai országos vezér"-hez. 

egirt] Magához a hüségtevés tényéhez nincs, nem 
lehet semmilyen megjegyzésünk. Az állam és 

éllkoronás feje iránti hüség magátol értetődő, 
elemi állampolgári kötelesség és érzület. Ezzel 
szemben viszont az ország egyetlen őszinte 
állampolgára számára sem lehet közömbös a 
hüségmegnyilatkoziatásnak az a miértje és ho- 
gyanja, amelyhez a kelepcébe került romániai 

hitleristák bőrmentő, szalmaszál utáni kapko- 
ásukban folyamodtak. Mert ez a mód a bün- 

tetéstől begyulladt kölyök engedelmességét 
és ragaszkodását stréberesen, kárhozatosan fi- 
ogtató és ugyanakkor másokra vádaskodó vi- 
elkedésére emlékeztet. 

A hitleristák még ezen a téren sem tudták 
egtagadni a beléjük idegzett taktikát és a 
1 hirhedt Totalitátsprinzipet, az egyetemesség, 

I 

elvét. Szónokaik és határozatuk egyes mon- 

pántáltak át és mesterségesen keltettek élet- 

természetesen 

séghozás kizárólagosságának minél bódultabb 

MA: LÁSSUK. 

az egyedülvalóság és kizárolagosság bődült 

atái ugy tüntetik fel, mintha csakis. ők vol- 
ar 

la eményesei, mintha az összes többi kisebbség. ! 
es eértve a német kisebbségnek velük szembe 
helyezkedett jórészét is, csupa rejtett, vagy 

Nyilt hazaáruló volna, ellensége királynak és 

R hazának. Az állampolgári hüséget is most egy- 
zerre maguknak szeretnék kisajátitani, Ee- 

ncebeliszükölésükben és hirtelen bégetésük- 
en. S hogy még biztosabban csak az övék. 
egyedül az övék lehessen az urakodó és ál 

a a 

hának az állampolgári hüség kiváltságos leté- / 

, Em iránti hódolat és hüség érdeme s mindjári 
Mső helyre kerölhessenek a jó állampolgárság 

00. 

Bukarest, junius 27 

Tatarescu miniszterelnök tegnap dél- 
után Stancescu ezredes szigurancavezér- 
igazgatóval és Marinescu ezredes fővá- 
rosi rendőrprefektussal együtt kihallga- 
táson jelent meg az uralkodó előtt. A ki- 
hallgatás nyilván az egyetemi város' 
alapkőletételi ünnepségén történt inci- 
denssel állott összefüggésben. Amint 
ugyanis ezt Raducanu nemzetiparaszt- 
párti képviselő a képviselőház ülésén 
rögtön szóvátette, az ünnepségen, melyen 
vendégekként Károly király és a kor- 
mány tagjai is résztvettek, egy tucatnyi 
diák zöldinges egyenruhában és horogke- 
resztes zászlóval jelent meg, Furdui di- 
ákvezér pedig magasztalta 
jobboldali szervezetet. : u 
Madgearu követelték a belügyminiszter 
lemondását, hogy az országot ne érhessék 
többé hasonló meglepetések A miniszter- 
elnök minden valószinüség szerint az 
ügy vizsgálatáról tett jelentést az uralko- 
dónak. 

Gyorsitott tempó a parlamentben 

Keddtől kezdve a parlament naponta 
két ülést tart: egyiket délelőtt fél 10-től 
1-ig, a másikat pedig délután 3-tól 7-ig. 

minősitésében, botcsinálta kérkedésüket ezzel , 
a már izléstelenül fitogtatott erénnyel sietve 
indokolják azzal a korlátolt és elcsépelt so- 
viniszta vádaskodással is, hogy ők bezzeg 
nem kacsintgatnak állandóan a határon tulra, 
mint a magyar kisebbség. Tehát buzgón de- 
nunciálni is igyekeznek, csakhogy kegyelmet 
és rögtön kivételes kegyeket is nyerjenek. 
Ugy látszik, ebben áll a fémjelzett hitierista 
jellem és önérzetesség. 

De még ebben a kétségbeesett kegyhajhá- 
szatban sem tudtak következetesek maradni 
az állásukat féltő romániai náci-vezetők. Be- 
szédeik és határozatuk tele van ellentmondá- 
sokkal, amelyek kimutatják gondolkodásuk 
és magatartásuk valódi lényegét, minden ha- 
misságát és álnokságát. „Hitet teszünk ama 
eszmevilág (Gedankengut) mellett, amelyet 
az anyaországunkbeli nagy felbuzdulás magá- 
val hozott és mindenki másnál erősebben va- 
gyunk összeforradva vérünk által e hazánk- 
kal, - mondta a nagygyülés vezérszónoka, 
Theil Karl Hermann országos propagandave- 
zető, azaz a romániai Göbbels. Határozatuk- 
ban viszont azt mondták ki, hogy „az állam- 
polgári kötelességek teljesitése ellenében „el- 
várjuk államunk vezetőitől a mi népünk szent 
emberi jogainak a védelmét is." 
Miben áll az az anyaországunkbeli Gedan- 

! 

a betiltett 
Raducanu és 

kengut, eszmevagyon, ami mellett a hitleristák 
mindenekelőtt hitet tettek? Tudja mindenki 
az elmult másfél esztendő Harmadik Biroda- 
lombeli gyakorlatából. A „Deutschland über 
Alles"-nek a képtelenségig vitt értelmezésé- 

ből, a germán faj felsőbbrendüségének öntelt 
hangoztatásából, a szabadelvü eszmék gyülö- 

letéből és üldözéséből, a „buták szocializmusá- 
bóls: az otromba antiszemitizmusból, az evan- 
géliumok megvetéséből és az egyházak osto- 
roezásából a gondolat- és véleményszabadság 
elnyomásából, a koncentrációs táborokból, rö- 
viden: éppen azoknak az emberi jogoknak az 

eltiprásából, amelyeknek teljét a mi hitleris- 
táink hüségük ellenében az állam irányitóitól 

természetszerüen elvárják. Szerintük a többsé- 

gi nép jogaival azonos jogok csakis őket ille- 
tik meg, őket, akik itt a hitlersta „eszmeva- 
gyont" képviselik s amellett egyidejüleg hitet 
tesznek a román állam és korona mellett is. A 

többi kisebbség, közte a magyarság, nem igé- 

lat vitáját, amelyben Petrescu 
junianista képviselő szólalt fel. Szerinte 

felvilágositást adni? 
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a diákiüntitetés ügyében 

A kedd délutáni ülésen folytatták az ele- 
mi oktatás reformjára vonatkozó javas- 

ezredes 

nem helyes, hogy az iskolakötelezettsé- 
et az egész elemi iskolára vonatkozólag 
imondják, mert ez is hozzájárul az ér- 

telmiségi munkanélküliség növeléséhez, 
pláne, hogy különbözeti vizsgával lehet- 
séges a középiskolákba való ámenetel. 
Angelescu dr. közoktatásügyi miniszter 
válaszol a birálatra s rámutatott arra, 
hogy ez Franciaországban is igy van, 
majd kérfe a javaslat megszavazását. 
A költségvelés általános vitáját hol- 

nap kezdik meg. Azt hiszik parlamenti 
körökben, hogy a rendkivüli ülésszak 
legkésőbb a jövő hét végén bezárul. 

Kihallgatják a Skoda vezérigazga- 
tóját is? 

Minap a fővárosba érkezet Fiala, a 
oda-müvek vezérigazgatója. funián 

azt javasolja a Stoda-ügy parlamenti 
vizsgálóbizottságában, hogy hallgassák 
ki a vezérigazgatót is a titokzatos chiff- 
re-kre nézve. Csak az a kérdés, hogy a 
hatalmas vezérigazgató hajlandó lesz-e 
megjelenni a bizottság előtt s tényleges 

mesmexze a 
nyelheti ezeket a jogo 
vádja szerint, folyton a határon tulra kacsint- 
gat, noha még a legelfogultabb román sovi- 
nizmus sem merné állitani, hogy az erdélyi 
magyarság körében a hatóságoknak valaha is 
dolguk lett volna igazán komoly és számba- 
jöhető irredenta jellegü mozgalommal s noha 
az erdélyi kisebbségi magyarság elsősorban 
sohasem az ő anyaországának eszmevagyoná- 
ra, Gedankengut-jára szokott hivatkozni, ami- 
kor emberi szabadságjogait követeli, hanem 
mindenekelőtt a hagyományos erdélyi szellem- 
re, az erdélyi multra, általában Erdély levegő- 
jének arra a sajátosságára, amely miatt föl- 
dünket a szász nemzeti himnusz is „Land der 
Duldung"-nak, a türelmesség országának ne- 
vezi. 
A hitlerizmus szellemi irredentistái miránk 

vádaskodnak s amikor nyiltan hitet tesznek a 
Harmadik Birodalom barbár eszmevagyona 
mellett, demokráciát kérnek az itteni állam- 
hatalomtól, persze kizárólag a maguk számára. 
Igy gondolják: a demokratikus jogok teljessé- 
ge csak a többségi népet és a hitleristákat il- 
lesse meg, az ország lakosságának többi része 
pedig kapja itt a birodalmi „Gedankengut-ot, 
a mindenfajta jogfosztást és elnyomást. 
Lám, mi minden kiviláglik a hitlerista gon- 

dolatvilágból, amikor szorulni kezd a kapcá- 
juk, amikor arról van szó, hogy fel kell hagy- 
niok üdvözitőnek feltüntetett „megujitó" moz- 
galmukkal, amely csak a vezérek érdekeit 
szolgálja valójában. Egyszerre, de meglehető- 
sen gyanus spontánsággal elfogja őket a min- 
denki másét felülmuló hódolat- és hüségérzet, 
hogy ezáltal rögtön kiváltságokat próbálja- 
nak szerezni, sőt, a maguk képére alakitani az 
elveik szerint alacsonyrendü fajbelinek tartott 
román államéletet is. Minden módon igyek- 
szenek befurakodni a hatalom várába, hogy 
onnan ők is diktálhassanak és osztályozhassa- 
nak pártjuk eszméi és elvei szerint. Fő a hit- 
lerista pártérdek, az eszközök mellékesek. Ta- 
valy még a nagynémet eszmék uttörői, most 
a román állam „legodaadóbbe fenntartói. 

Tanulságos ut és magatartásbeli folyamat ez 
kisebbségi életünk irányitása szempontjából. 
Ennek ellenére még mindig vannak, akik az 
erdélyi kisebbségi magyarság vezetőinek tart- 
ják magukat s nem hailandók mindebből okul- 

kat, mert, a hitleristák 

Elhalasztották az Averescu-Lup- 
ta-pör tárgyalását 

Az ilfovi törvényszék II. tanácsa teg- 
nap délután kezdte tárgyalni azt a sajtó- 
pört, amelyet Averescu marsall a Lupta 
c. lap ellen inditott amiatt, mert a leg- 
utóbbi kormányválság idején egy ilki 
ben azt irta. hogy a tervezett változás 
kaland lett volna, amely a leggyászosabb 
következményeket vonta volna maga 
után az országra nézve. A védelem rámu- 
tatott arra, hogy a marsall a sajtópert 
nem csupán a Lupta, hanem egyben Fa- 
gure D. Emil szerkesztő ellen teite folya- 
matba személy szerint. már pedig Fagu- 
ra se nem főszerkesztője, semm pedig fe 
lelős szerkesztője a lapnak. A fokozatos 
felelősség szerint elsősorban Honigman 

főszerkesztő helyezendő vád alá A biró- 
ság magáévá tette ezt az érvelést s elha- 
tározta Honigman beidézését, evégből 
pedig a tárgyalást október 13-ikére ha- 
lasztotta el. Az őszi tárgyaláson a véde 
lem az alkotmányra hivatkozva kérni 
fogja a pernek esküdtbiróság elé val 
utalását, mint amely egyedül illetékes 
sajtópörökben való itélkezésre. 

z
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) ni, a tanulságokat levonni. Sulyok István még 
mindig a zsidókérdésen lovagol, még mindig 
arról cikkezik, hogy fajvédelmi alapon rangi 
fokozatokat kell megállapitani, mert például a 
magyar-zsidó viszony előzetes tisztázása nél- 
kül „nem lehet tovább menni a kisebbségi 
élet gazdaságpolitikai megszervezése terén. 
Más sSzóval, előbb érvényesiteni kell az erdélyi 
magyarságon belül is a hitlerista elveket és 

magatartást. Disztingválni kell, megkülönböz. 
tetni, de szerinte távolról sem a kisebbségi 
magyarság mellett való hittevés és a vele va- 
ló áldozatos közösségvállalás alapján, hanemi 
a fasiszta-hitlerista kritériumok értelmében. 
!Nem rögeszme ez nála, s mánia sem, - iei 

ja legutóbbi ilyen ,tisztázó" és elhatároló cikj 
kében. Lehet, elhisszük neki. Nem rögeszme 
és nem mánia, csak a kisebbségi sorson belüli 
kiváltságszerzésnek ugyanaz a törekvése, 
ugyanaz az önös üzletszagu megnyilvánulása, 
amely most a hazai hitlerizmus vezéreit a 
koncmegtartás kedvéért a fentebb megvilági 
tott állásfoglalásokra, az állampolgári hüségi 
ben való vetélkedésre, a belőle való tőkeko- 
vácsolásra és kegyhajhászásra s a többi ki- 
sebbségi sorstársak elleni denunciálásra indi- 
totta, Kisebbségi helyzetben ez a logikus utja 
minden fajvédelemnek, az általános emberi és 
népközösségi jogegyenlőség minden korlátozá- 
sának és osztályozásának. 
Az erdélyi kisebbségi magyarság, amelynek 

semmi köze a hitleristák „Gedankengut"já- 
hoz, hanem mindenekelőtt az ősi és igazi er- 
délyi szellemhez, annál kevésbé mehet az el- 
vakult törtetők hisztériájának és felelőtlfen 
klikk-kiváltsághajszájának ezen az utján 
mert a romániai németség józan és tisztánlát? 
zöme sem követi köpenyeg- és szemforgató) 
zavarosfejü és párthatalmi önzésében mindenre 
vállalkozó hitleristáit. 
Nem követelhet emberi jogokat az, aki eze- ket a maga portáján lábbal tiporja, ha még) 

oly kenetteljesen és álszent jámborsággal es' küszi is a hüséget, mihelyt megszoritják a tor/ kát. Egyszerü belátás, következtetés, igazság 
ez, de az erdélyi német és magyar hitlerisrá nem akarják megérteni, mert ezzel megszünnéi 
nek érvényesülési és üzleti elgondolásaik lei 
hetőségei. 
Tessék 

IA üzérkedés 
jól tigyelni: Undoritó bazárdjátéké
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13. sz. SZELVÉNY 
a B. L. juniusi i 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
juniusi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 junius havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 

karesiben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos - 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) ; 

Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüűjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

ryn ggyeggaeo evs ............ 

Ujabb gyilkosság 
la jugoszláv-magyar határon 

Budapest, junius 27 

Berkes Mihály csurgói gazdáikodó teg- 
ap délután azzal távozott ei Hhazulról, 
10gy rövidesen visszatér. De órák mulva 
em tért vissza s a felesége egy csendőr 
kiséretében elindult férje keresésére. - 
Tosszas keresés után Berkes holtcostét 
ugoszláv területen találták meg száz 
éterre a határtól. Berkest fegyvergolyó 

ölte meg. Állitólag jugoszláv határőrök 
őtték agyon. 

l Meginditották a vizsgálatot a gyilkos- 
ág körülményeinek tisztázására. 

[Aradmegyében és Karán- 
ebesen győzött a hivatalos 

lista 

Arad, junius 22. 

Hétfőn zajlott le Aradmegyében a me- 
ei tanácsválasztás. Ezalkalommal kerek 

zámban 66 ezer szavazatot adtak le, 
elyből a liberális-sváb-magyar polgári 
lokkra 32 ezer, a nemzeti-parasztpártra 
25 ezer, a gheorghistákra pedig 6 ezer 
zavazat esett. Eszerint a polgári blokk 
I7, a nemzeti-parasztpárt 13 helyet kap 
z uj megyei tanácsban. 

A karánsebesi községi választáson a 
iberális-magyar-német-zsidóó paktumos 
ivatalos lista kis többséggel győzött és 
0 tanácstagsági helyet szerzett, mig a 
1emzeti-parasztpárt 8-at. 

A magyar nemzeti- 
szocialista-párt kizárta 

vezérét 

Budapest, junius 27 

A magyar nemzetiszocialista párt ki- 
tárta tagjai sorából Festetich Sándor gró- 
fot, a párt vezérét 

A kizárást a párt azzal indokolja, hogy 
esteticeh gróf Mezőföld cimü lapjában 
a nemzetiszocialista mozgalmat sulyo- 
n kompromittáló" nyiatkozatot közölt, 
A pártban Festetich és Meskó Zoltán 
özött már régóta erős harc folyik a 
Fübrer' cimért. Ugylátszik, ezuttal 
eskó kerekedett felül.. 

Több tiltakozás után 
észesen másfélmillió lejt 
szavazott meg Arad városa 

a légi kikötő céljaira 

Arad, junius 27. 

A városi időközi-bizottság mai ülésén 
az aradi légi kikötő kérdésével foglalkoz- 
ak. Az interimár elnöke beszámolt buka- 
ceti utjáról és kérte a tanácsot, hogy a 
égi kikötő céljaira már felajánlott 1 
illió lejt 2 és félmillió lejre „kerekit- 

e' ki a város. 
Több bizottsági tag élesen tiltakozott 

ninden ujabb áldozathozatal ellen, végül 
aztán ugy döntöttek, hogy Arad bDárosa 
másfélmillió lejre egésziti ki a kezdetben 
megszavazott egymilliós összeget. Ezt az 
sszeget a repülőállomás áthelyezésére, il- 

letve az uj kikötő felépitésére forditják. 

A francia Frontharcosok 

a politikai korrupció megfékezésére 

kező esetben julus 8-ika könnyen a feb- 

Fenyegetőznek 
a francia frontharcosok 

Páris, junius 27 
Szövetsége 

ánlins 8-ára nagy utcai felvonulást ren- 
ez. 
A frontharcosok memorandumot in- 

téztek a kormányhoz, amelyben követe- 
lik, hogy léptessen intézkedéseket életbe 

és 
az államélet megtisztitására, mert ellen- 

ruár 6-ikához lesz hasonló. 

Bombamerényletet kisérel- 
tek meg Ghandi ellen 

London, junius 27 
Poonában l 
bombát dobtak Ghandi autója elé. 

A bomba hét embert megsebesitett, de 
Chandinak semmi baja sem történt, 
mert nem is ült az autóban. 
Az autó ablakai le voltak függönyöz- „Fulgarine" 12 színárnyalatban 

ve s igy a merénylő nem tudta, hogy 
Ghandi nem ült az autóban. 

Berlin, junius 27 
Swinemündében letartóztatták Schyba 

Jenő lengyel főiskolai hallgatót, akinek 
személyleirása feltünően egyezett azzal 
a személyleirással, amit a lengyel rend- 

A főiskolai hallgató tagadja a gyil- 
kosságot s azt állitja, hogy a gyilkosság 
idején nem is volt Varsóban 

A rendőrség repülőgépen Varsóba szál- 

őrség Pieraczky belügyminiszter gyilko- 
sáról adott. 

A Semmitőszék 

Rukarest, junius 27. 
Cgész Erdélyben és a Bánságban fel- 

tűünést keltett évekkel ezelőt: a temcsvári 
törvényszék itélete amellyel egyévi fog- 
házra itélte Kun Richardot, az Erdélyvi 
és Bánsági Kereskedők Egyesülete el- 
nökét, a temesvári iparkamara alclnökét, 
a Friedmann szeszgyár elleni feketeszesz 
bünperben. 
Kun Richard azzal védekezett, hogy a 

szeszgyárnak ugyan ő a tulajdonosa, de 
bérbeadta s igy a szeszgyár vezetésére 
semmiféle befolyást sem gyakorolt, tehát 
nem is lehetett tudomása róla, hogy ott 
feketeszeszt gyártanak. A törvényszék 
nem fogadta el a védekezést, a tábla 

litotta a gyilkossággal gyanusitott fiatal- 
embert. . 

jóváhagyta Kun 
Richard léléves logházbüntetését 

a büntetést félépre leszállitotta. 
Kun Richard az itéletet megfellebbezte 

Aa Semmitőszékhez, amely most tárgyal- 
ta az ügyet és 

jóváhagyta a tábla félépes fogházbün- 
tetését. 

Kun Richard már az impériumváltozás 
első éveitől elismert vezetője Erdély és 
Bánság kereskedőinek, ezenkivül a Bán- 
ság társadalmi életében is vezető szerepet 
játszott. 

Általában mindenki meg volt győződve 
Kun intaktságáról a kérdéses ügyben és 
fatális szerencsétlenségnek minősitik azt 

ugyancsak megállapitotta a felelősséget, 
de 

Sándor kírály Barthou előtt is vi 

Belgrád, junius 27. 

Jeftics jugoszláv külügyminiszter va- 
csorát adott Barthou tiszteletére. 
A vacsorán Barthou pohárköszöntőt 

mondott, amelyben kiemelte, hogy a fran- 
cia külpolitika mindig a béke és az ösz- 
szetartás érdekében dolgozott. 

Jeftics válaszában leszögezte, hogy 

a kisantantszerződéssel és a Balkán- 
egyezménnyel létrejött hálózatban Ju- 
goszlávia teljes mértékben teljesitheti 
feladatát a béke megszerpezésére és a 
békeszerződésben bállalt kötelezettsé- 
gek tiszteletbentartására. 

Sándor király másfélórás kihallgatáson 
fogadta Barthout. 
A belgrádi lapok jelentése szerint Sán- 

dor király és Barthou az európai politi- 
ka összes problémáit megbeszélték, külö- 
nös figyelmet szentelve Közép- és Kelet- 
Európa ügyeinek, amelyek beleesnek a 
francia-jugoszláv politika irányvona- 
lába. ( 

Ismételten tárgyaltak a Szopjet elisme- 
réséről, de Sándor király kijelentette, 

l hogy Jugoszlávia részéről még nem idő- 

az itéletet, amelyet most a Semmitőszék 
jogerősen véglegesitett. 

ancia kafonai egyezmény 
Belgium semlegességének védelmére 

sszautasította az orosz-jugoszláv 
diplomáciai kapcsolatok felvételét - A magyar miniszterelnök 

hivatalos válasza Barthou nyilatkozatára 

szerü a diplomáciai kapcsolatok felpé- 
tele Oroszországgal. 
Az uralkodó a kihallgatás után Barthout 
a Fehér Sas-rend parancsnoki keresztjé- 
vel tüntette ki és megajándékozta Raci- 
ne „Athalie' cimü szinmüvének egy régi 
értékes kiadásával. 

BELGRÁDBAN HÜVÖSEBB VOLI 
A FOGADTATÁS : 

Páris, junius 27. 
A Journalban St. Brice, Barthou utjá- 

val kapcsolatban megállapitja, hogy 
a belgrádi fogadtatás tápolról sem opolt 
olyan lelkes, mint Bukarestben. 
A Matin viszont azt irja, hogy Barthon 

Belgrádban sokkal óvatosabbnak mutat-! 
kozott, mint Bukarestben. 

A MAGYAR MINISZTERELNÖK 
NYILATKOZATA 

Budapest, junius 27. 
Gömbős Gyula magyar miniszterelnök 

ma hosszasabban foglalkozott Barthou ed- 
digi nyilatkozataival. : 
- Barthou nyilatkozatát - mondotta 

Gömbös - meglepetéssel vették tudomá- 

ÁARA 450 C 
kapható (nők 
jobb szaküzletben. 

Németországban elfogták a lengyel 
belügyminiszter állitólagos gyilkosát 

Törvényileg védett angol gyártmány és garantáltan vizhatlan. 
KÖŐVETELJE AZ EREDETI CIMKÉT: 

safesiatvu 

U cAvelucA 
NANCLIA 

EL (őv nélkül) 

FAscAy 

férfiak és gyerekek részére) minden 

cia külpolitika nem szuronyokra, hanem 
békeszeretetre van épitve. Az lett volna 
a kötelessége, hogy békésen előkészitse 
azokat a lehetőségeket, amelyek alkalma. 
sak a békés atmoszféra megteremtésére. 
-A magyar kormány mindig béke. nö 
politikát folytatott és békés eszközökkel 
törekedett követeléseinek megvalósitásá., 
ra. A jövőben is békés eszközökkel, de 
hathatósan folytatja eddigi politikáját. 
Gömbös azért adott ki hivatalos nyilat. 

kozatot mert betegen fekszik s igy nincs 
módjában a parlamentben válaszolni Bar. 
thou nyilatkozatára. 

Belgium semlegességének védelme 

BPáris, junus 27 
Weygand tábornok a francia hadsereg 

vezérkari főnöke, Londonból visszaérke- 
zett Párisba. Weygand - amint annak- 
idejé jelentettük - Belgium semlegessé- 

- Szivbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél pohár 
természetes „Ferenc József keserüviz - a el 
legkisebb erőlködés nélkül - igen könnyül 
ürülést biztosit, a gyomor és a belek müködé- 
sét elősegiti s az emésztés renyheségét csak- 
hamar megszünteti. 

gének háboru esetén való megvédéséről 
tárgyalt Londonban. ; 

Brüsszeli lapjelentések szerint 
egységes angol-fírancia egyezményt 
beszéltek meg Londonban, azesetre, 
ha Németország támadó háborut kezd 
a belga határon. 
A Agence Radio szerint Franciaország 

keleti határainak védelme nem kerültni 
szóba, mert ez az uj keleti erődövvel tel-ug 
jesen védve van. A megállapodás csak a 
belga határ védelmére szól. Anglia azon 
ban csak akkor támogatja Belgiuumot, 
ha ez más irányban nem köt titkos kato- g) 
nai szerződést "ni 

Hollandiát is felszólitották az angol- 
rancia egyezményhez való csalakozásra, 
de Hollandia kijelentette, hogy háboru 
esetén egyedül is meg tudja védeni hatá- 
rait 

1 47%4 
ERRAVALLO 

; KINA BORA VASSAL. 
Erősitőszer gyengélkedőknek, vér- 
szegényeknek és lábbadozóknak. 

Étvágygerjesztő, idegerősitő, 
vérjavító szer. 

// /7 
KITUNÓ zŐ. 

Több, mint 10.000 orvosi bizonyitvány. 

J. Serravallo - Trieste (Barcola) 
Kapható a gyógyszertárakban és drogériákban. 

sul azok, akik biztak benne, hogy a fran- I ....... 



s 1934. junius 28. 

Franciaországi 

jelenségek 
Páris, junius 27. 

Tizenegy nappal ezelőtt Lyonban folyt 
ér. Kilenc napja Párisban. Nyolc napja 
aint-Etienne-ben. Hét napja Grenoble- 

ban. Ön napja Roubaixban. Három napja 
Toulouse-ban, 170 sebesülttel. Ma Saint- 
Omer-ban. 

Több nap, mint kolbász. Több barm- 
ád, mint népünnepély. . 

A válság kezd kimélyülni. 
Az uralkodó rend és az uralkodó őriás- 

őke, a Rothschildok, Finalyk, Wendelek, 
chneiderek s egyéb hadiszállitók, szem- 
melláthatólag megrettentek kissé s igy 
kezdenek kacérkodni a végső fegyvernek, 
a „jobboldali forradalomnak', a fasiz- 
amusnak a gondolatával. A francia mun- 
sm kások azonban tanultak az olasz, német, 

osztrák példán. A jobboldali gyüléseket 
ezkennk tekintik s felveszik a harcot. 
Így keletkeznek a barrikádok. 

Röviddel ezelőtt még ugy tetszett, hogy 
a francia fasizmus nem lesz képes külö- 
nösebb erőkifejtésre. 
mozgalom csomó, egymással gyakran 
szembenéző csoportra bomlik. Egyik ger- 
mán pénzből táplálkozó Hitler-utánzat. 
A másik rendithetetlen köztársasági, a 

ilat. harmadik hü királypárti, a negyediket az 
incs olasz példa vonzza az ötödik inflácionis- 
Bar-a, a hatodik a tőke pénzszoritási érdeke- 

Iit védi. 
lme Most azután, mikor a hurok kezd szo- 
s 2zrulni, kiderült, hogy az uralkodó rend 
regezért egységes testülettel rendelkezik, a 
cke-lmelyre adott esetben biztosan számithat: 
1ak- k volt frontkatonák szövetségével. 
ssé- Ez a szövetség maga is két testületből 

áll: a nemzeti unióból s az egyesült unió- 
ból. Az elsőnek 965 ezer, a másodiknak 

oház 875 ezer tagja van. Tehát közel kétmillió 
alember, egytől-egyig fegyverfogható fér- 

nyü 
ödé. 

sak-sovén hadfiui gőzzel. 
Február 6-án, amikor a Concorde-téren 

éről 

nem 
olna 
zitse 

Ima. 
re. 
éke. 
kkel 

de 
it. 
ilat. 

harcosok már az első sorokban marsoltak 
s ha be tudtak volna jutni, amint akkor 
még nem tudtak bejutni a képviselőház- 
ba, akkor ma a Harmadik Köztársasag 
népuralmának már nyoma sem volna. 
A szorongatott rendszer most, válságos- 
ra forduló helyzetében, a két frontharccos 

nyt 
tre, 
ezd 

zág testületet vette elő. Politikai különbség 
rült nincs a szöveteégek között. Egyidejüleg s 

ugyanazon célra hasznosithatók. 
ka Tehát mind a kettő egy napra: julius 
on 6-ra hivta össze gyülését. Az első Metzbe, 
not, a második Vichybe. Mennydörgésszerüen, 
ato- gyazon tölcsérbe fujva akarják közread- 

i kinyilatkoztatásukat. 
Mit akarnak? 

Persze, forradalmat. Ifjakat az öregek 
helyébe. A pártok feloszlatását. Korporá- 
iós rendszert. Nemzeti gazdasági taná- 
sot. A közélet megtisztitását. A kizsák- 
mányoló és megmételyező tőke megbilin- 

L 

leselését. Éppen ugy, mint Hitler. Állam- 
tanácsot. Éppen ugy, mint Mussolini. 

N. U. 
juniusi 

ajándékregénye: 

A B. K. és 

Sztrájktilalmat, 

A szélsőjobboldali ! 

fiu, a harctereken kiképzett könyörtelen- 
séggel és a civilterületeken beléjük ojtott 

a nagy vérengzés lezajlott, e volt front- 

irányitott gazdaságot, 
mint minden fasizmus. 
E jelszavak nem kevésbé forradalmiak, 

mint a náciké vagy feketeingeseké. De a 
jelszavak mögött a rothéchildi bankmilli- 
árdok, a creusoti ágyugyárak, a gyarmati 
véres „pacifikálások' huzódnak meg. 
Két-három évvel ezelőtt e jelszavakkal 

még sikert lehetett volna elérni. De az- 
óta Németország és Ausztria figyelmez- 
tette a tömegeket. A vágóhidra szánt mil- 
liók tudatosak s legfeljebb a még front- 
gőztől mákonyos, magukat örök honmen- 
tőknek képzelő csatárokat lehet ujabb 
táncba vinni. x 

márkarontással vádolja 
Anglia ragaszkodik a kiegyenlitő hivatal 

London, junius 27 
Megirtuk, hogy az angol kormány fe- 

leletül a német fizetések beszüntetésére, 
felállitotta a Clearing Officest ki- 
egyenlitő hivatalt - a német követelé- 
sek zárolására az angol hitelezők javára. 
Németország már bejelentette tiltako- 

zását a kiegyenlitő hivatal felállitása, il- 
letve a retorzió ellen és azzal fenyege- 
tőzött. hogy a hivatal müködése eseten 
Németország beszünteti nyersanyag vá- 
sárlásait az angol piacon. 
Neville Chamberlain angol pénzügymt- 

niszter ma az alsóházban nagy beszédben 
indokolta a Clearing Offices felállitását 
s egyben sulyos kritikát gyakorolt a ne- 
met fizetések beszüntetése felett. 

Chamberlain mindenekelőtt azt han- 
goztatta, hogy 

a hitelezők - joggal vagy jogtalanut 

Ügyvéd ügyvédnek is... 

amel 

A frontharcosok s egyéb fasiszták több 
táborba sorakoznak, de együtt marsolnak 
majd. 
A baloldal hasonlóképpen. 
Pártok feszülnek egymással szembe. De 

a legutóbbi barrikádok megmutatták, -- 
maguk a tömegek nem. A karhatalommal 
Lyonban is, Toulouseban is együtt vették 
fel a harcot a különböző baloidali réte- 
gek. 
Végeredményben kialakult már a két 

nagy, ellenséges tábor. Alapjában csak a 
rohamjel hiányzik. A kürtöt, legalább a 
végső hadgyakorlatra, julius 8-án akarják 
megfujni. ; 

Mikes Inre 

- nem bizhatnak többé a Németország 
által előterjesztett számadatok jóhi- 
szemüségében. 
A Birodalmi Bank készleteinek jelen- 

tékeny csökkenését azon eljárás okozta, 
lényegileg a márka értékrontásá- 

nak felel meg. Ez abban nyilvánult meg, 
hogy devizákat előlegeztek német expor- 
tőröknek arra a célra, hogy ezeken kül- 
löldön német kötvényeket olcsón össze- 
vásárolhassanak és azokat Németország- 

ban nyereséggel eladhassák. 
- Örömmel állapitom meg, - mondot- 

ta Chamberlain - hogy a német kor- 
mány elfogadta meghivásunkat és meg- 
bizottakat küld Londonba a kérdés letár- 
gyalására. Reméljük, kielégitő meg- 
oldást köthetünk a németekkel, de a ki- 
egyenlitő hivatalok felállitására vonat- 
kozó törvényjavaslat megszavazásával 

Sikkasztásért hat hónapra 

itéltek egy ügyvédel 
Elköltötte a kliense pénzét, aki egyébként szintén ügyvéd 

Kolozsvár, junius 27. 
Szenzácós ügyben hozott itéletet a ko- 

lozsvári törvényszék: 
hathónapi fogházra itéltek egy ügyvé- 
det sikkasztás miatt. 
Dr. Székely István kolozsvári ügyvéd 

még az elmult évben felkérte dr. Nagy 
FElek hidalmási ügyvédet, hogy Salamon 
Ernő ottani kereskedő ügyfelétől hajtsa 
be tizenkétezer lej követelését. Később 
hiába sürgette az összeget, 

hasztalan irt 18 levelet, még választ sem 
kapott. 

Végülis magánuton érdeklődött és meg- 
döbbenéssel állapitotta meg, hogy Nagy 
doktor 

már rég felvette a kérdéses pénzt. 

Sikkasztás cimén tette meg feljelenté- 
sét. A kolozsvári törvényszék Dunca ta- 
nácsa kedden foglalkozott az üggyel: dr. 
Nagy Eleket hathónapi fogházra itélték. 

Ismeretlen tetlesek lelejeztek 
egy falusi házaspárt, aztán rájuk 

gyujtották a házat 
A csendőrség letartóztatta Fodor Józsei korondi lakost 

Székelyudvarhely, junius 27. 

Megdöbbentő tragédia tartja izgalom- 
ban az udvarhelymegyei Korondot és 
környékét. E hó 25-ére virradólag isme- 
retlen okokból kigyulladt Fábián József 
malomtulajdonos háza. A tüz rohamosan 
terjedt s percek alatt lángokban állott az 
egész ház Mire kivonult a tiüzoltóság, 
az épület már egyetlen izzó és lobogó 
zsarátnok volt, ugyhogy megmentésére 
gondolni sem lehetett. 
A reggeli órákban, amikor a tüz már 

elvégezte pusztitó munkáját, a hatósági 
vizsgálat megállapitotta, hogy 

Fábián és felesége az égő ház romjai 
között lelte halálát. Néhány elszenese- 
dett csontmaradoány tanuskodott csu- 
pán a házaspár borzalmas tragédiá- 
járól. 

Ezzel hivatalosan le is zárták volna az 
ügyet, ha közben a csendőrséghez névte- 
len feljelentés nem érkezik, melynek 1ró- 
ja ama gyanujának adott kifejezést, hogy 

a Fábián házaspár nem szerencsétlen- 
ségnek lett áldozata, hanem teroszerü- 
en pvégrehajtott gyilkossággal tették el 
őket láb alól. 

A följelentés alapján a csendőrség meg 
is kezdte a nyomozást, mely a mai napon 
szenzációs megállapitásokhoz vezetett 
Ezek szerint minden jel arra mutat, hogy 
valóban gyilkosság történt. 

A tapasztaltak nyomán az a föltepés 
alakult ki, hogy a tüzkatasztrófát meg- 
előzően a házaspár gyilkosai az ajytó 
mögött rejtőztek el, majd az éjszaka 
beálltával, amikor „mankajukban" sen- 
ki sem zavarhatta őket, rátámadtak 
Fábiánra és feleségére, kihurcolták őket 
az udovarra, ahol a favágó tőkén a szó 
szoros értelmében lefejezték a házas- 
párt. : 

Bestiális tettük elkövetése után áldo- 
zataik holttestét visszavitték a házba, 

petroleumot öntöttek rájuk, aztán meg- 
gyujtották a lefejezett hullákat,. 

Váltal gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

reménytelen. 

3. oldal 

FEJFAJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdan- 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

Németországot 
felállitásához 

nem várhatunk. 

- Anglia a megegyezés előfeltételének 
tekinti a törvényes elsőbbséget élvező 

wes- és Young-kölcsönök szolgálatá- 
nak fizetését és hogy minden egyéb . tar- 
tozás tekintetében Angliát ne részesit- 
sék a többi országoknál kedvezőtlenebb 
elbánásban. 

Az alsóházban többen hozzászólottak 
Chamberlain beszédéhez s az egyik szó- 
nok megkérdezte, mennyit engedélyezett 
Németország a külföldi német kölcsönök 
összevásárlására? 

Chamberlain válaszában kijelentette, 
hogy Németország egyedül az ez év már 
cius végén zárult félévben 335 millió 
márkát engedélyezett kivinni a kötvé- 
nyeknek fent emlitett módon való őssze- 
vásárlására, 

A favágó tőke körül vérnyomokra buk- 
kant a csendőrség, a törzshöz ragadva pe 
dig hajas huscafatokat találtak. 
A szomszédok kihallgatása után a 

csendőrség sulyos gyanuokok alapján le 
tartóztatta Fodor József korondi lakóst 
aki haragosa volt a meggyilkolt házae- 
párnak. Holnap száll ki a hely szinére az 
ügyészég. 
........................ 

Tárgyalják a nyomdászok 
uj kollektivszerződését 
..a altas a 

et Kolozsvár, junius 27. 
Az erdélyi és bánsági nyomdaipari al- 

kalmazottak kollektiv árszabályszerződé- 
se junius 30-án jár le. A munkaadók és 
alkalmazottak megbizottai hétfőn délben 
ültek össze a kolozsvári munkaügyi fel. 
ügyelőségen, Tarnoveanu felügyelő veze- 
tésével az uj árszabályzat megtárgyalásá- 
ra. Egyelőre még ellentétek merültek fel 
de remélik, hogy sikerül a megegyezés. 

Készülődés a bánffyhunyadi 
nagy dalosversenyre 

é 

Bánffyhunyad, junius 27. 

Kalotaszeg magyar müvelődési esemé- 
nyének igérkezik a vasárnapi nagy da- 
losverseny. Délelőtt zászlós felvonulás, 
istentisztelet és közebéd lesz. Délután 
uégy órakor lesz a tulajdonképpeni ver- 
seny. Szinpompás eseménye lesz a dalos- 
napnak hatvan kalotaszegi ruhás lány 
felvonulása. 

Öttagu családol irtott ki 
a mérges gomba 

Nagykanizsa, junius 27. 

A somogymegyei Somulívár községben 
Sáskai Imre gazdálkodo az erdőben nagy 
csomó gombát szedett, amelyet a felcsége 
ebédre megfőzött. 
Délután az öttagu család mindegyike 

rosszul lett. Beszállitották őket a zala- 
egerszegi kórházba, ahol gyomormbsást 
alkalmaztak, de már minden segitség el- 
késett és négyen borzalmas kinok között 
kiszenvedtek. 
Sáskainé még életben van, de állapota
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A temesvári törvényszék 
5 évi börtönre itélte a sikkasztó 

barátházai jegyzőt 
Temesvár, junius 27. 

A törvényszék ma délben hirdetett ité- 
letet Hanecker Henrik barátházi jegyző 
ügyében, aki ellen az volt a vád, hogy 
az általa kezelt adópénzekből 180 eczer 
lejt elsikkasztott. A törvényszék 5 épi 
börtönre itélte a megtévedt jegyzőt, aki 
fellebbezést jelentett be a szigoru itélet 

Nagyszeben tragikus évzárója 
zazuzzzzzozzzsamokzzzkzzzmozazaczzszzzos zems 

ellen. 
Ugyancsak ma került sor itélethozatal- 

ra abban a pörben, melynek vádlottai: 
Becker Miklós és Krémer Mátyás ujpó- 
csi bankigazgatók, akik ellen csalárd bu- 
kós cimén inditott eljárást annakidején 
az ügyészség. A törvényszék felmentette 
őket az ellenük emelt vádak alál. 

/ 
. 

Találkoztamm 
lálos ifljuság"-gal 

Hogyan lesz az irásbeli dolgozat tizenöt hibájából huszonnégy aszpirin-tabletta? 
Mi történik a négerrel, aki a Vörös-tengerbe ugrik, avagy a „kis"-érettségi, mely 

nagy tragédiákat szülhet 

Helyszini röntgenlelvétel a jelenlegi iskolai rendszerről, 
mely szakadékot vont a Tegnap és a Ma diákja közé 

Nagyszeben, junius 27 

Nagyszeben... a kaszárnyák és iskolák 
városa. . 

De elsősorban diákváros, melynek ódon 
falai között az ifjuság rég legendás éle- 
tének emlékei kisértenek: a sarjadó 
nemzedékek elcsitult vidámsága s a bi- 
zakodás, mely el nem hervadó virágként 
nőtt ki vaiaha az ifjak szivéből. 

A háborus és háboru utáni évek áthi- 
dalhatatlan szakadékot ástak a Tegnap 
és Ma diákja között. Utjaik meszire el- 
kanyarodtak egymástól. Az egyik az élet 
pozitivumaiban kereste létezésének, jö- 
vőjének értelmét és lehetőségeit, a má- 
sik ködös zsákutcákban bolyong. ne- 
gativumok mérlegelésével vesztegeti ide- 
jét s már a haláltól sem riad vissza, ha 
ugy látja, hogy az érvényesüléshez veze- 
tő hidak összeroppantak előtte és mö- 
götte. 

Halálos iljuság ez, melyről Bruckner 
német iró olyan megrázó darabot irt. 

A darabot betiltották Európa néhány 
lővárosában, mert a cenzorok szerint 
igen sötét szinben tünteti fel a mai if- 
juságot. Ilyenformán nem kerülhetett a 
közönség elé, ám az élet gondoskodik 
pótlásáról és a rendőrségi hirek - ha 
nem is irodalmi feltálalásban - de szol- 
gálnak alég adattal, amely rávilágit a 
mai ifjuság sötét titkaira. 

A „Halálos ifjuság néhány drámája 
Szebenben játszódott le. Változatai elő- 
zőleg Jasiban és Csernovicban kerültek 
ama szinpad láthatatlan deszkáira, a 
mely előtt minden földi cenzor hatalma 
megszünik. ' 
Diáktragédiák - állapitjuk meg s 
rendszerint nem kutatjuk az okokat. Aki 
pedig a titkok mélyébe igyekszik hatol- 
ni, attól következetesen megvonják a 
szót. 

Mi lesz veled, ifjuság?.. 

Fiatal öngyilkosok 

Megérkezésemkor olvasom a helyi la- 
pokban, hogy egy Babes Elena nevü di- 
áklány a vonat elé vetette magát. Az uj- 
ságok csupán a rendőrség szükszavu je- 
lentését közlik. Nem is csoda, mostanában 
annyi nagy esemény történik a széles 
világban, hogy egy öngyilkosság tiz sor- 
nál aligha érdemel többet. 
Aztán egy másik esetről szerzek tudo- 

mást. Török Berta, Török Pál nyugal- 
mazott pénzügyi felügyelő leánya, a ró- 
mai katolikus tanitóképző intézet ne- 
gyedéves növendéke 
huszonnégy aszpirin-tablettát vett bo 
öngyilkossági szándékkal. 

Az orvos szerencsére idejében megér- 

jában.. 

kezett s igy 
nie az életnek. 
Ime az előzmények: 
A lány kántori vizsgára állott. 

volt hangja, tehát megbuktatták. Egész 
évben szorgalmasan készült erre a vizs- 
gára s mivel azideig oktatói közül senki 
sem kifogásolta hangját, azzal a meg- 
győződéssel állt a bizottság elé. hogy ok- 
levelet szerez s ennek alapján valahol 
egy kis állást, amivel könnyiteni fog szü- 
lei nehéz helyzetén. 

Lefizette az ezerötszáz lej vizsgadi- 

a leányt sikerült megmente- 

Nem 

te az aszpirin-tablettákat. 

jat. Aztán megbukott. 
Ez volt az első felvonás. 
Következett a képesitési vizsga. A 

szorgalmas, mindezideig kifogástalanul 
tanuló leányt most már csak az vigasz- 
talta, hogy, ha a kántori vizsga nem is 
sikerült, talán megszerezheti a tanitónői 
oklevelet. Elkészitette román irásbeli 
dolgozatát. Másnap közölték vele, hogy 
a dolgozat nem sikerült s igy javitó vizs- 
gára kell állania. 
Aznap este szülei távollétében bevet- 

Két öngyilkosságra nem volt elég aszpíirin 
Beszélgetek a család ismerőseivel. 
- Nagyon meglepett bennünket - 

mondják - Berta öngyilkossági kisér- 
lete. Még gondolni sem mertünk arra, 
hogy ez a vidám, intelligens lány ilyen 
gondolatokat forgat a fejében. Az isko- 
lából nagyon leverten ment haza, azt 
mondta szüleinek, hogy fáj a feje s 
hagyják őt pihenni. Csupán huga, Ildi- 
kó maradt mellette, aki szintén növen- 
déke a tanitónőképzőnek. Neki már 
előbb vizsgára kellett állania, évvégén 
azonban közölték vele, hogy nem enge- 
dik vizsgára csak ősszel. 
Nagyon valószinü, hogy nemcsak Ber- 
ta, de Ildikó is öngyilkosságot akart el- 
követni. Talán nem volt pénzük több 
aszpirinre.. Mit lehet tudni. Tény az, 

hogy mikor az orvos megérkezett, a ki- 
sebbik lány megtagadott minden felvi- 
lágositást az öngyilkosság körülmé- 
nyeit illetően. 

- EIl se tudjuk képzelni, hogyan buk- 
hattak meg a vizsgán a Török-lányok. 
Mindakettőről az volt a hir, hogy az in- 
tézet legjobb növendékei közé tartoz- 
nak. Nehéz dolog egyoldaluan itélkezni, 
de valahogy az a benyomásunk, hogy az 
iskola szabadulni akart tőlük, nem másért 
de szegény szülők gyermekei s tetszik 
tudni, az intézetnek kellemesebb, ha gaz- 
dag növendékei vannak, akiknek tandi- 
jával nincs annyi baj.. Lehet az is, hogy 
tévedünk, manapság igazán nem lehet 
senki fölött biztosan itélkezni. 

Látogatás 
A Mária Terézia árvaház környékén 

lakik a Török család. Abban a bérka- 
szárnyában, mely négyszög alakban ve- 
szi körül az árvaházat. Többszáz eszten- 
dős, földszintes épület ez, kicsiny 2-3 
szobás lakásokkal, melyeknek ajtaja az 
utcára nyilik. A 12-es számu ajtón kell 
benyitni Törökékhez. jehbről egy nyu- 
galmazott ezredes lakik, balról egy szin- 
tén nyugalmazott állami tisztviselő, aki- 
nek lakásából zongoraszó szürődik ki 
ami nagyon furcsán hangzik ezen a he- 
lyen, a szegénységnek ebben a citadellá- 

Török Pál, a családfő, még aránylag 
fiatal ember. Nem is tudom megérteni, 
miért nyugdijazták. Szivesen fogad, de 
nem akar nyilatkozni, látszik rajta, hogy 
fél a nyilvánosságtól. Régii karakán 
tisztviselő tipus, aki bizonyára maga 
sincs tisztában azzal, hogyan történhetett 
ez a szerencsétlenség, mely annyira fel- 
dulta visszavonultan élő csaláadjának ed- 
dig háboritatlan életét. 
- A lányom hál' Istennek már jobban 

van - mondja. Ne is tessék egyebet ir- 

ni. Többet nem mondhatok, hacsak azt 
nem, hogy szegény ember vagyok s a sze- 
génynek a mai világban nincs nagy be- 
csülete.... . 
Elgondolkozva néz a szoba felé, ahol a 

halálból kimentett lány fekszik. 
- Megbuktatták a román irásbelin, 
pedig ebből a tárgyból eddig mindig ki- 
tünő osztályzatot kapott. 
Tizenöt jelentéktelen hiba volt a négy- 
oldalas dolgozatban. Például olyanok, 
hogy „a" helyett „á-t irt a lányom. 
Az én koromban az ilyesmit észre sem 
vették. Most pedig szinte a halálba ül- 
dözött egy fiatal életet... 
- Kérem, én nem vádolom az iskolát, 

a tanárok valószinüleg csak kötelességü- 
ket teljesitették. A hiba máshol van. ta- 
lán a rendszerben, vagy Isten tudja hol.. 

A rendszer 
A rendszer.. Igen, erről is irni kell. 
Az egyik szász gimnáziumba járó Szi- 

geti László negyedik osztályos tanuló na- 
gyon érdekes dolgokat mesél róla. 
Az ötödik osztályba lép, tehát ugyne- 
vezett kis érettségít kell tennie. Először 

minden rovar 

osztályvizsgára áll. Szó- és irásbeli vizs. 

1934 iunius 28 

gát tesz a román, francia, latin nyelvből 
és a matematikából. Aztán jön a szóbeli 
történelemből, földrajzból, kémiából, ter- 
mészetrajzból és a polgári jogok és kö- 
telességek tantárgyából. 
Ha mindezekkel kész 

érettségire állhat. 
Itt már bizottság vizsgáztatja. 
A diák irásbeli dolgozatot készit ro- 

mánból és matematikából. Aztán szóban 
is levizsgázik ezekből a tantárgyakból. 
Még mindig nincs kész. Három tantárgy 
van még hátra: a történelem, földrajz és 
francia. 

van, akkor 

Igy néz ki a kis érettségi". 
Mindezek a vizsgák több mint egy hó- 

napot vesznek igénybe. Több, mint har- 
minc tavaszi és nyári napot, mely idő 
alatt a kis diáknak ott kell görnyednie a 
könyvei mellett. Persze lefogy, arca be-é 
es.k, étvágya nincs és minden gondolata 
a holnapi vizsga, ahol egy rossz felele 
megsemmisitheti mindazt, amit egy 
megfeszitett munkájával felépitett. 
S ha alaposan el is készülnek, akkor, ' 

se lehetnek biztosak az eredményben, 
Akadnak ugyanis kedélyes bizottsági ta 
gok, akik felemenyes fejtornákban élik, ha 
ki szellemi felsőbbségüket. 

diákság között közszájon forognak, ne 
azok a kérdések, melyeknek mindegvike jo 
egy-egy diákáldozatot jelent. Például: . 
- Hány torony van Romániában? 
Vajjon az olvasó tudna-e erre válaszol- g 

ni? Ügye, hogy nem. Pedig igen egyszerül 8 
- Három. Turnu Severin, Turnu Rol 

su és Turnu Magurele. m 
s egy másik: 1s 
- Mi töténik a négerrel, aki a Vörös ba 

tengerbe ugrik? ir 
- Vizes lesz. 
Ugy-e, milyen egyszerü? na 
Csak éppenhogy hirtelen nem jut az ke 

ember eszébe. és 
Mindezeket nem panaszképpen emlit 

jük fel és főleg nem, mint kisebbségi pa- 
naszt. Minden iskolában hasonló a hely- 
zet. A miniszter pedig tudja, hogy mit 
akar, merre megy. Csak a szegény diál 
kok nem tudják. Igy esik meg aztán. 
hogy néha a haláltól kérnek tanácsot. 

Kakassy Endrel 

- A gyomorfájás, gyomornyomás, 
pangás, alhasi bérbőség, nagyfoku 
rossz emésztés, fehér nyelvlepedék, kábultság( 
fülzugás, halvány arcszin, migrén, kedvetlen] 
ség a természetes „Ferenc Józsefe keserüvi 
használata által igen sok esetben hamarosan 
elmulik. Az orvosi világ azért nyilatkozik a 
legnagyobb elismeréssel a magyar Ferenc Jó 
zsef vizről, mert hatása izgékony bélrendszer 
egyéneknél is megbizható és rendkivül enyhe 

A csikszeredai választási 
eredménye 

Csikszereda, junius 2 
Összesen leadtak 905 szavazatot. Ebbő 

semmisitettek. 28 tanácsosi helyből 17-et 
a magyarok, mig 11-et a románok kap- 
nak. A kinevezésre kerülő 10 tanácsosi 
hellyel odaalakul a nelyzet, hogy : 
egyesült román pártok többségbe kerüli) 
nek. 
Mindenesetre elszomoritó, hogy egy 9 

százalékban székely lakosu városban 
választók közömbössége miatt a tisztvi 
selők ennyire befolyásolhatják a közf 
igazgatási testület összeállitását. 

c



HIR 
Jőjjön velünk Velencébe 

1934 junius 28 

A helyzet az, hogy önök ugysem visz- 
nek el engem Velencébe. 

Önök csak pénzért visznek Velencébe 
engem is és mindenkit. . 
Önöknek ugyanis Velence üzlei. 

Üzlet a Szent Márkus-templom keleti 
pompájával, gótstilüu melléképületeivel, 
öt bizánci kupolájával, arany és ezüst 
táblás drágaköveivel, mii ezer éve, hogy 
készitett egy elfelejtett aranymüves Xon- 
stantinápoly sötét kis utcájában és utána 
meghalt névtelenül. 

üÜzlet a Zeno-kápolnában Giambattista 
kardinális siremléke, a harangtorony a 
logettával, mit egy Sansovinoto készitett, 

a köztársaság 
diktátorának oroszlánokon nyugvó szarko- 
üzlet Daniele Maninnak, 

fágja s a korai renaissance is üzlet 
önöknek Giobbe Pietro nagyszerü portá- 
léjában ; 
Üzlet Giovanni Bellin: oltárképe, Paol 

Veronese festménye s fTizian is, ki már- 
már az egekben járt. 

Üzlet a Canale Grande s a bomlott sze- 
relmes hangulat, a kék ég és végig Szent 
Márk egész köztársasága, Vel nce egész 
története, Odoakerrel és Teodorikkal 
együtt s talán az egész keresztes hadjárat 
azért vonult itt át hömpölyögve és kavar- 
va, hogy Velence szépuljön, bővüljön és 
növekedjék s ön, kedves utazási iroda 
1934-ben minél többet kercssen rajta. 

ltt nagyon érzem, ok az okozattal elvá- 
laszthatatlan. Itt, ugy hiszem, a Beranger 
elleni hadjárat is azért bukott meg s 
szenvedett léket Rialto előit, hogy Velen- 
ce megmaradjon és viruljon és 
hajtson önnek. Itt a dogék is csak azért 
éltek, itt müvészek. festők, épitészek 
azért szerettek, kinlódtak, szenvedtek, 

Upusztultak és alkottak müremeket, itt a 
Giardini pubblici is azért készült villám- 

gyorsan Napoleon parancsára hogy ezzel 
is hivogasson és csalogassan és fá jditson 
s hogy ön, menetjegyiroda, ezt is feltehesse 
hatalmas plakátjára. 

Sietve jelentem ki, mielőtt félreértené- 
nek: Az üzlet a menetjegyirodák szuverén 
joga. S hogy a menetjegyiroda egy velen- 
cei éjezakából, a csillagokból a kék égen 
s a bárkákból, mik alatta eveznek, egy- 
egy dalossal megtüzdelve a csónak ormán 
- üzletet bonyolit, ez lehet egy köüöltő 
megdöbbenése s esetleg egy Carducci bele 
is halt volna az ilyen gyötrelmes prózák- 

rös. ba, de ez mégis magánügy. A menetjegy- 
irodák magánügye. 
Van azonban egy része ennek a dolog- 

nak, ami az én ügyem is. Amibe bele- 
kevertek, belehajszoltak és belekergettek 
és ez az, hogy önök, kedves menetjegy- 
iroda, engem meghiotak Velencébel! 

A plakátokon ez áll öles betükkel: Jőj- 
iön pelünk Velencébel! 

Meghiolak! 
Megyek! 
A szöllőhegyre hivtak a napokban, meg 

kirándulásra a környékre, Révre, egy ba- 

har- 
idő 
1e a 

be- 

rátomhoz estélyre, egy felolvasásra vi- 
dékre, egy rokoncemhoz vacsorára. akit 
utálok, nem mentem. 
De Velencébe megyek. 
Meghivtak, megyek! 
Az önök vendégszerető meghivását, el- 

határoztam, elfogadom: Megyek önökkel 
Velencébe! 

edés, 

tlen- 
rüviz 
osan 

e Már csomagoltam is. Bőröndömet be- 
szerű, Csomagoltam. Terveimet is fésülgettem 
ayho) már. Hangulataimat, vágyaimat, álmoi- 

- mat forgattam, halmoztam és csititgat- 
tam. Már a Canale Granden hajóztam, már 
a Doge-palotában jártam, már a Márkus- 
téren bámultam a galambokat, akik száll- 
tak fehéren a kék ég felé s utána leraj- 
zottak a lábaimhoz testvéri párosulásban. 
Már minden megvolt, már minden élt és 

lá 

s 27 mozgott, már a legapróbb részletekig ki- 
bbő dolgozva tervem, mikor a menetjegyiro- 

tro da hivatalnoka azt mondta: 8000 lej !.. 
neg Uiiköltség?! Pénz?! 
17-e Dehát mi ez?! Önök meghiolak engem 
ko Velencébel!... Itt a plakát: Jójjön velünk 

az 7 elencébel 
rül Hát hogyan? Ez is lehetséges? Meghiv- 

f nak s pénzt követelnek? 
90 A barátomék, akik a multkor meg- 

hivtak azt mondták: Jőijjön hozzánk va- 
ztvi tsorára. Meghivtak. Mindenesetre vá- 
közi ratlan lett volna, ha utána számlát tol- 

üzletet 

dóésitónk jelenti: Most már ugylátszik, 
1o0gy ez befejezett tény. Legalább is arra 
mutat a magyar párt intézőbizottságának 
tegnapi ülése, amelyen elhatározták, 
hogy a paktumot nem irják alá, egy- 
részt, mert keveslik a magyar pártnak 
felajánlott nyolc tagsági és egy alpolgár- 
mesteri helyet, másrészt, mert a meg- 
egyezésnek csak akkor volna értelme, ha 
azt junktimba hoznák a megyei tanács- 
választásnál is, ahol a magyar párt listája 
nem állana olyan biztosan, mint Szatmár 
városában. Ezt a határozatot, amely igen 
sok vitára és tárgyilagos megjegyzésre 
adhat alkalmat, dr. Chereches István pol- 
gármester tudomásul vette s kijelentette, 
hogy nem lesz választás, marad az interi- 
már-bizottság. - Nekünk igy is jó - 
mondotta a polgármester - mi együtt 
akartunk müködni a magyarokkal a vá- 

nék az ellen, hogy Göre ar módján , 

IDŐJELENTÉS. A bu- 
dapesti idővizsgáló ál- 
lomás jelentése: Nyu- 
gatra forduló légáramlás, 
-nyugatról terjeszkedő 
felhősödés, esetleg ziva- 
tarok. me zzi 
- A csikszépvizi tanitó a szőnyegeket 

és virágokat is irredentáknak látja. 
Csikszeredáról jelentik: A csikszépvizi 
állami iskola évvégi záróünnepélyével 

dezés ellen, sőt elismeréssel méltatták 
azt. Ilyen előzmények után tünt fel Ol- 
teanu Constantin tanitónak, hogy a kiál- 

nyeg több más szinei között a rózsaszin, 
fehér és zöld szinek is láthatók voltak. 
Ugyanekkor azt ise felfedezte, hogy az 
egyik növendék piros szalaggal átkötött 
zöld levelü fehér rózsákat helyezett el a 
teremben. Kész volt az „irredenta" vád. 
A mindenképpen babérokra vágyó tani- 
tő a csendőrségre szaladt és intézkedett, 
hogy a hallatlan tüntetés miatt vezesse- 
nek be szigoru vizsgálatot. A legérdeke- 
sebb a dologban az, hogy az egész kiálli- 

mán tanitók rendezték. Hogy ezekután 
kit, vagy kiket fognak felelősségre von- 
ni arra egész Csikszépviz kiváncsi. 
- A fiu halálos szerencsétlensége az 

apa szemeláttára. Besztercéről jelentik: 
Brandsch Vilmos rekencei gazdálkodó, 18 
éves fiával kiment az erdőbe fát vágni. A 
döntést rossz irányba kezdték, ugyhogy 
az egyik hatalmas tölgyfa feléjük zu- 
hant. Az apának még sikerült idejében 
tfélreugrania, de fiát olyan szerencsétle- 
nül találta a lezuhanó fa, hogy kórházba- 
szállitás közben, meghalt. A hatóság vizs- 
gálatot inditott annak megállapitására, 
hogy a szerencsétlenségért kit terhel a 
felelősség. 
- Egy évre itélték az erdélyi zsinagó- 
gák rémét. Marosvásárhelyről jelenti tu- 
dósitónk: A törvényszék kedden délelőtt 
tárgyalta Schwarz Mózes bukaresti ille- 
tőségü volt vándorkereskedő pörét, aki az 
utóbbi időben valósággal specializálta 
magát a zsinagóga fosztogatásban. Az ér- 
mihályfalvai, marosvásárhelyi és szász- 
régeni zsinagógából értékes kegyszere- 
ket és teritőket emelt el s azokat kéz 
alatt értékesitette. A törvényszék 

nak az orrom alá: Tessék fizetni. Szóval 
önök pénzért visznek el? Ez más. Ak- 
kor ne hazudjanak. Akkor ne hivjanak. 
Ne invitáljanak. Akkor irják oda 
rem a plakátra: 8000 lejért eljöhet Ve- 
lencébe! Vagy ezt: Akinek 8000 leje 
vau, az elmehet Velencébe 

Igy irják ki és ne tagadják le, hogy 
pénzbe kerül. Ne csapjanak be senkit, 
ne ringassanak bele egy vendégszerető 
mondat hazugságába. 
Az utcán lehiggadva, csendesen leszá- 

molva mindennel, egy élettel is, amit fel- 
vállaltam, lehajtott fejjel megyek. Meg- 

.. 

békélten járok, ha gyötrődve is és lá- 
tom, hogy tehetetlenül ég, pusztul és 
szenved köröttem egy világ s hogy ide- 
vagyunk ékelve egy gyötrő katlanba élet- 
re itélve s kiut semerre nincs. Mondom 
igy megyek s fejem is lehajtom, hogy 

litási terem szőnyege irredenta". A sző-' 

- Szatmáron nem lesz választás. Tu- rosvezetésben, de nem sikerült. A város 
közönsége nem mindenben 
magyar párt vezetőségének határozatát. 

- Figyelmeztetés. A Nagyküküllővár- 
megyei nyugdijasok egyesületének veze- 
tősége a temetkezési osztály tagjait ez- 
uton is figyelmezteti, hogy a 6 hónapi 
várakozási idő junius 30-án lejár, segé- 
lyezését julius hó 1-től megkezdi. A ve- 
zetőség nyomatékosan figyelmezteti a te- 
metkezési osztály tagjait, hogy a vára- 
kozási 6 hónapra esedékes 30, illetve 13 
lej havi járulékot folyó hó 30-ig annál is 
inkább igyekezzenek befizetni, mert aki 
ezen kötelezettségének az adott határidő 
alatt eleget nem tesz, segélyezési jogát 
elvesziti. Befizetni lehet minden csütör- 

Vajda mindig rapasz politikus volt és nagyszerüen értett ahhoz, 
látszatokat esetleg pont ellenkező értelemben hasznositsa éroként, mint amit azok 
valóságban kifejeznek. Hét magyar lap van Nagyváradon, mondja Vajda Sán- 
dor, kell-e ennél nagyobb bizonyitéka a jogok teljességének és az életlehetőség 
zavartalanságának. Közben Vajda tudja, hogy az a hét lap a sinylődő kisebbségi 
sajtó sulyos bomlási tünete. Hogy a hét lap nem az egészség, hanem a legsulyosabb 
belegség ijesztő tünete. A seb furcsa vörösségét kinepezi egészségpirnak, 
zsának. Nem polna semmi hiba, de mi tudjuk, hogy Vajda nem téped. Ő tudja, 
hogy mit jelent az a hét ujság. ajaa, ornas is és valószinüleg erélyesen tiltakoz- 

kapcsolatban kézimunka-kiállitást ren- 
dezett. A kiállitást több román előkelőség 
kiséretében a vármegye feje is megláto- 
gatta. Senkinek sem volt kifogása a ren- 

tást a románnyelvü állami iskolában, ro- 

Martini-féle cukrászda udvarán levő 
egyesületi irodában. 

. / "/ 

ABLAK 
hogy bizonyos 

arcró- 

asonló jó egészségöt" kivánjunk neki. 

Schwarzot egyévi fogházra itélte. A 
templomrabló sokalta a büntetést és fel- 
lebbezett. 
Nyolcadik kisérletre sikerült az ön- 
gyilkosság. Csikszeredáról jelentik: Va- 
szi Ferenc lovészi vasuti pályaőr hosz- 
szabb idő óta huskomorságban szenve- 
dett. Családja állandóan remegett az 
életéért. mert rövid egy esztendő alatt 
hétizben kisérelt meg öngyilkosságot. 
Minden esetben kötéllel akarta kiszori- 
tani magából céltalanná vált életét. Hoz- 
zátartozói azonban idejében észrevették 
a készülő szerencsétlenséget és levágták. 
Tegnap hajnalban rendes szolgálati kör- 
utját végezte Lovész és Csikszentmihály 
állomások között. Késő délutánra sem ér- 
kezett haza. Keresésére indultak és az 
35-ös őrház közelében 

volt. 

- Vasuti bhaleset. Tudósitónk jelenti: 
Könnyen végzetessé válható vonatkisik- 
lás történt hétfőn délután Málnásfürdő 
közelében. A székely körvasut 414 számu 
személyvonata. Málnáslürdő állomását 
elhagyva, megfelelő jelzés hiányában, a 
javitás alatt álló pályatestre futott és 
ugy a mozdony, mint a szerkocsi kisik- 
lott. Emberéletben nem esett kár. Szakér- 
tők véleménye szerint, ha a mozdony öt- 
tiz méterrel tovább siklik ki, az egész 
szerelvényt menthetetlenül magával 
rántja az Oltba. A személyvonat utasait 
a helyszinre érkező segélyvonatra szálli- 
litották át, ahonnan mintegy négyórai 
késéssel érkeztek be Brassóba. 

Ady összes verseinek könyvnapi kiadása. 
A magyar könyvnapnak egyik ilegnagyobb 
szenzációja Ady Endre összes verseinek pro- 
paganda kiadása. Ady Endre költői, örük és 
hatalmas értékéhez képest, gyenge és erőtian 
minden dicséret, minden magasztalás. Adv 
mnemcsak a magyar költészet és a magyar iro- 
dalom, hanem a világirodalmi lira csucsport- 
jára került örökértékü klasszikus. - akben 
azonban mai életünk örök magyar és emberi 
életink minden eleven ereje benne van. Az 
Athenaeum kiadásu Adyversek kötete páratlan 
diadalutra tekinthetnek vissza: slfogytak az 
összes eddigi kiadások, ugyhogy a mű hónapo- 
kon át nem volt kapható. A magyar könyv- 
napra megjelent uj Ady-kiadás 544 oldalon 
pompás kiállitásban, az Athenaeum páratlanul 
gondos. gyönyörü kivitelü kiadásában fehér 
papiron diszvászonkötésben a Könyvnapra 120 
lejért, utána 150 lejért kerül forgalomba Kap- 
ható a Brassói Lapok könyvosztályában, Eras- 
só, Kapu-utca 56-58, az udvarban 

akkor felkapva fejem, egy plakát inzul- 
tál, egy palkát hazudik. 
kijózanitva, fejbe vágva, tudtomra ad- 
ja, hogyha szegény vagyok, akkor itl- 
hon maradok. 

Jó lenne, ha levennék ezeket a plaká- 
tokat s uj plakátokkal jönnének ki, a 
mikre felirnák az igazságot. Cseréljék 
meg a plakátokat ujakkal, avagy ne cso- 
dálkozzanak, ha egy reggel, hirtelen 
mozdulattal, letépem a falról ezeket a 
hazugságokat, ha letépem Márkus térrel. 
Dogepalotálkal és Soóhajok-hidjával 
együtt. 
Ha leszakiítom, ne csodálkozzanak. 

Százezer embertársam nevében teszem, 
akilekel sohasem fogunk élmenni Velen- 
cébe. 

Gábor István 

tökön d. e. 10-12 óra között a segesvári 

egy fa kiálló 
galyára felakasztva találták. Rég halott 

csak keveset lássak az egészből, ami él s 

Meghiv majd. 

helyesli a 

mérlegek s egy esztendőn át aztán 

-
 

5 oldal 
.. 

Eő éh n s o aa . 

elfér ez a legujabb la- 
pos fémcsomagolás. 

10 tabletta 

Pyramidont tartal- 

maz, ami minden rosz- 

szullétnél és fejfájás. 

nál segit Önön... 

Pyramidon minden gyógyszertárban! 

- Még a mérleghitelesitő is.. Csiksze- 
redáról jelentik: Már a mérleghitelesítől 
sem fér meg a kereskedőktől. Országos 
gyakorlat, hogy a mérleghitelesitéssel 
megbizott állami tisztviselő köteles az 
egyes falvakban ellenőrizni a kereske- 
dők mérlegeit és hitelesiteni azokat. 
Most ezt a jól bevált szokást a csiksze- 
redai mérleghitelesitő főnök valami sze- 
mélyi sérelemből kifolyólag felrugta. 
Rendeletet bocsátott ki, hogy a megye 
összes kereskedői jelentkezzenek mérle- 
geikkel csikszeredai hivatalában és aki 
záros határidőn belől nem tesz eleget 
rendeletnek, azt szigoraan megbünteti 
Most aztán a megye 52 községéből szeké- 
ren kell bezötyögtetni Csikszeredába a 
különböző mérlegeket, melyek igy a leg- 
nagyobb romlási veszélynek vannak ki- 
téve. Sőt: az is megtörténhetik, hogy hi- 
telesités után, hazamenet romolnak el a 

használják. Az esetet az illetékesek fiz 
gyelmébe ajánljuk. 

- Véndiáktalálkozó a Székely Mikó- 
kollégiumban. A Székely Mikó-kollégium 
véndiákjainak ezévi találkozója f. évil 
julius 1-én, vasárnap lesz, melyre a jő- 
és leánygimnázium, valamint a polgári 
leányiskola és tanitónőképző összes volt 
növendékeit szives szeretettel meghivjai 
és vátja a kollégium igazgatósága. 

Az uj váltótörvény, teljes román szöveg., 
gel, magyar forditással és magyarázatokkal. 
Közreadták dr. Gáspár, Gyula és dr. Váradi 
Ödön ügyvédek. Ára 50 lej. Kapható a Brassól 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 
56-58., az udvarban. 

...... at 

A DALÁRDA KERTI HANGVERSENYE 
; A Brassói Magyar Dalárda szombaton, 
junius hó 30-án este a „Gambrinus' he- 
lyiségeiben ezidén is megtartja évzáró 
kerti hangversenyét, melyet mult szom- 
batról azért kellett elhalasztani. mert 
közben az énekkar „Az ember tragédiá- 
ja sorozatos előadásain müködött közre. 
A rendezőség elsőrendü goandja volt most 
is, hogy a magyar dalköltészet legszebb 
karénekeiből olyan változatosan gazdag 
müsort válogasson össze, mellyel egy 
minden tekintetben kellemes szórakoz- 
tató estét tudjon szerezni a város magyar 
közönségének. Ezért reméli, hogy szom- 
bat este is tele kert fogja hallgatni a da- 
lárda énekeit Jó ételekről és italokról a 
vendéglős gondfoskodik. A rendezőség 
ezuton is figyelmezteti az egyesület t. 
pártoló tagjait, hogy pártoló tagsági szel vényük ellenében dijtalanul kapatnak 
belépő jegyet. Tehát viszontlátásra ju- nius 30-án, szombaton este .G: i-1 
nus' kerthelyiségében. a ambri 

Fürdőcipők:: 

nagy választékban 

TECKL A. Kapu-utc 
A Hitelközpont tagja. 

A. 
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SZERKESZTETTE. 
KUN MATYAS 

Miért vergődnek? 

Az elmult régi időkben könnyü dol- 
guk vol: a belényesi kereskedőknek és 
iparosoknak, amikor Belényes környé- 
ken haiolmas és virágzó faüzemek d'. 
oztak. A kifizetett havi mukabérek- 

Fel minden hónapban ilegkeveseb, négy- 
öt millió lej került a belényesi piacra. 
Hol állunk ma ettől, amikor a CAPS 
vezeti az üzemeket, amelyeket teljesen 
leépitettek. Sajnos, az elbocsátott mint- 
egy hatezer famunkáson kivül Belényes 
társadalmának minden rétege érzi ezt és 
ezzel könnyen megmagyarázható, hogy 
Belényes városának kereskedői és iparo- 
sai miért vergődnek. 

Belényes 
mint iskolaváros 

A római katolikus elemi iskola vezetője 
a közkedveltségnek örvendő Bányai Ist- 
ván tanitó, aki egyben a Belényesi Ma- 
gyar Dalkör kitünő karnagya is. 

x 

A református elemi iskola vezetője 
Varga László tanitó nemcsak mint kiváló 
tanerőt ösmerjük, hanem mint elsőrangu 
zenemüvészt is. 

* 

Zsidó elemi iskolája is pvan Belényesnek 
MHegyi Imre tanitó vezetésével. 

A 4300 lelket számláló városnak ország- 
szerte hires iskolái vannak. Legelső sor- 
ban kell megemliteni a Samuel Vulcan 
fiugimnáziumot, amely már 106 éves, ál- 
landóan 250 diákja van. Az intézetet dr. 
Flueras Nicolai igazgató a mai kornak 
megfelelő szellemben kifogástalanul ve- 
zeti. A legutóbb megtartott bukaresti or- 
szágos versenyen az intézet 40 tagu zene- 
kara Simon tanár vezetésével első dijat 
nyert 

3 

A leány-gimnáziuma is elmult 40 éves. 
Ennek az intézetnek 180 növendéke van, 
amelynek legnagyobb része a gimnázium 
internátusában van elhelyezve. Mi sem 
bizonyitja jobban az intézet jó hirnevét, 
hogy az ókirályságból is számosan ide- 
küldik a szülők leánygyermekeiket. A 
bukaresti versenyen a bihari román kosz- 
tümökkel első dijat nyertek. Az iskolát 
10 év óta dr. Pavel Constantinné igazga- 
tónő vezeti. 

x 

Ovpónő-képző, amelyből az egész or- 
szágban csak három van, egyike Belényes 
legszebb épületeinek. Meglepő az a rend 
és tisztaság, ami ebben az iskolában ta- 
pasztalható. Az iskolát Grigorescu Maria 
igazgatónő vezeti. Az iskolának ovódája 
is van, amely a bukaresti országos verse- 
nyen táncaival első dijat nyert. 

* 

Az állami elemi iskolát Cozma Gábor 
igazgató vezeti, aki külön elismerést ér- 
demel elfogulatlan pedagógiai szellemé- 
ért, amellyel az iskolát vezeti. 

Belényes is kipróbálta 
a gáztámadást 

Nálunk is volt gázfőpróba. A gáztámadás 
elleni alakulat, amelynek az elnöke a város 
mindenkori polgármestere, jelenleg Cosma M. 
Traján képviselő, itt is megrendezte a gáz. 
madót. 5 perc leforgása alatt teljesen meg- 
szünt az utcai élet. Mintegy 10 perces elméle- 
ti bombázás után jelezték az ellenséges repülő. 
épek távozását, majd ugyanakkor a belényesi 
kéntes Tüzoltó Egylet parancsot kapott, 

hegy oltsák el a képletesen égő vasuti állo- 
mást. A tüzoltóság Erdélyi Jankó főparancs- 
nok vezetésével 5 perc leforgása alatt a hely- 
szinen voltak és rövid markirozott oltást esz- 
közöltek. 
Közben a városban a mentő csapatok szinle- 

ges mentést végeztek, dr. Bozac János városi 
tiszti főorvos vezetésével. 
Az első védekezési kisérlet elsőranguan si- 

került. A föltevés mindenütt jól sikerült. 

n x * 

Beszélgetés Cosma Trajan képviselővel 
Tekintettel arra, hogy Csékétől-Vas- 

kohig mindenkit érdekelnek a helyi ér- 
dekü kérdések, felkerestük Cosma N. 
Traján liberális párti képviselőt, a belé- 
nyesi ideiglenes városi tanács elnökét, 
hogy mondja el nekünk a terveit. 
Cosma képviselő ezeket mondta: 
- Mint tudják. Vaskoh-Belényes- 

Várad 5-6 órai ut csak vonaton. 103 ki- 
lóméter. Ezen a területen nincsen tör- 
vényszék. Ez, azt hiszem, az egész ország 
területén egyedülálló abszurdum. Ha 
tekintetbe vesszük azt is, hogy egynéhány 
község a vasuti állomástól 20-25 km- 
nyire fekszik. tehát oda vissza az ut kb. 
250 km., amelynek az elvégzésére egy és 
fél nap szükséges. Igen ám, de a falusi la- 
kosság legnagyobb része gyalog teszi 
meg az utat és akkor 3-4 napra van 
szükség hozzá. Naponta láthatunk egész 
karavánokat, amelyek törvényszéki tár- 
gyalásra gyalog tartanak Várad felé. - 
Most már tegyük fel, hogy hiányzik egy 
tanu vagy egy 1 lejes repülőbélyeg, há- 
romszor vagy négyszer megismételve az 
utat, napokat, sőt heteket vesz el a be- 
idézettektől. 

1875-ig volt törvényszéke Belényesnek, 
tehát mi csak a régi jogainkat kivánjuk 
vissza. 1923-ban édesapám, (dr. Cosma 
Gábor v. szenátor) az akkori állami 
költségvetésbe már felvétette ezt a ki- 
adást, amit el is fogadtak, sőt kinevezé- 
seket is foganatositottak, de sajnos, a 
keresztülvitelt valami mindig megakadá- 
lyozta. A megboldogult Duca miniszter- 

termelni. A mult 

lenlevő Tatarescu miniszterelnök is 
váhagyta kérésemet. A megyei prefektu- 

n belényesi inarosok jogos követelései 

elnök is megigérte nekem jogos követe- 
lésünket, sőt Tataresca miniszterelnök 
is pártolja kérésemet, annál is inkább, 
mivel ez az állami költségvetésnek sem- 
mi többletkiadást nem jelent. Arról vol- 
na szó, hogy a váradi IV. szekció teljes 
apparátusával lejönne Belényesbe és a 
járásbiróság palotájában nyerne elhelye- 
zést, Amennyiben valami átalakitandó 
volna, ugy azt az ideiglenes tanács vál- 
lalná a város költségén. A legközeleb- 
bi állami költségvetés megszavazásával 
a belényesi törvényszék is meglesz. 

KATONASÁGOT KAPUNK 

Régi vágyam, hogy katonaságot hoz- 
zunk Belényesbe, de ennek az eddigi 
akadálya az volt, hogy nem volt megfe- 
lelő épületünk a katonaság elhelyezésé- 
re. Kaszárnya épitésére pedig nem volt 
pénzünk. 1924-ben a megboldogult Con- 
stantinesca föklmüvelésügyi miniszter- 
nél sikerült elérnem, hogy Belényes vá- 
rosa 4000 hold őserdőt kapott az agrárre- 
form utján, hogy azt értékesitve pénzhez 
jussunk. Igen ám, de az egyrészben való 
eladás technikai akadályokba ütközött, 
mert nem lehetett az erdőt egyszerre ki- 

hetekben megtartott 
mócvidéki ankéten, ahol egyik előadó én 
voltam, sikerült Sassu földmvelésügyi 
miniszter igéretét kicsikarnom a 
erdő eladására és kitermelésére, sőt a je- 

JO- 

a belegsegélyzővel szemben 

mazottakkal dolgozik, de ma már a mun- 
kaadó iparos is betegsegélyző tag. Nem 
is volna ez hiba ha a betegsegélyző nem- 
csak a horribilis járulékokat követelne, 
hanem annak ellenében teljesitené az 
iparosok szerény kérését is. Mindezideig 
a kérések csukott fülekre, a személyes 
intervenciók zárt ajtókra találtak. 
Pedig ezek a kérések nem oly nagyok, 

hogy azokat teljesiteni ne lehessen. 
Belényes Váradtól 62 kilométernyire 

van, nem is beszélve Vaskóhról, amely 
90 kilométer távolságra fekszik. Termé- 
szetes, mindkét helyen van orvosa a be- 
tegsegélyzőnek, igen ám, de czeknek az 
orvosoknak nem áll módjukban más 
gyógyszert adni a betegeknek, csak azt, 
amit nekik a betegsegélyző kiküld. 
Belényes iparosai eddig csak kértek, 

de most már 
követelik a betegsegélyzőtől, hogy ad- 
jon gyógyszertárat, mert hiszen van 

Belényes sportja 
Belényes városának a tavaly óta szé- 

pen felszerelt sportarénája van. Ugyanis 
az Olympia sportegylet vezetői karöltve 
a város akkori vezetőivel, belátták azt, 
hogy mint más vidéki városban, ugy itt is 
szükség van egy rendes pályára. Az 
Olympia eportegylet futballcsapata, a 
mely 1926-tól az elmult évig igen szépen 
szerepelt, sajnos, ebben az évben nem 
müködött, mert egy uj egyesület alakult 
Aurora néven, amely hivatalosan leiga- 
zolt csapat lett. Az Olympia vezetői, hiá- 
ba kérték csapatuk részére a leigazolást, 
sőt az ahhoz szükséges penzt is beküldték 
rendeltetési helyére, de sajnos, ez minl 
hiábavalónak bizonyult. Pedig mi ugy 
tudjuk, hogy a futball-elet belényesi fel- 
lenditéséhez feltétlenül szükséges lett 
volna ennek a csapatnak a miükodésére is 
és sokkal szebb lett volna, ha a zold gye- 
pen és nem a zöld asztalnál győzték vol- 
na le. 

Bihariüred 
Belényes városától mintegy 26 kilomé- 

ternyire fekszik 1600 méter magasságban 
a gyönyörü fekvésü Biharfüred amely 
nemcsak a megye, hanem az egész ország 
idegenforgalmának egyik legjelentősebb 
állomása. A görög katolikus püspökség - 

A városnak mintegy 250 iparosa van, 
természetesen a legnagyobb része alkal- 

távolságban 
hogy ne kelljen azoknak, akiknek szük- 

zaklatják a 

és orvosolja 

kansszánsokat; 
fognak elérni. 

.
 
.
 

.
 

amelynek tulajdonát képezi ez a nagy- 

itt három is, csak egyezzék meg velük, 
hogy az orvos által kiállitott betegse- 
gélyző recepteket itt helyben, ha szük- 
ség van rá, azonnal is készitsék el. 
Azt hisszük, hogy körülbelül 100 km. 

elférne egy fogorvos 1s, 

ségük van rá, egy fogkezelésért Váradra, 
esetleg többször is bemenni, akkor, ami- 
kor fogorvos is van Belényesen. Ha jól 
számitanának, a fogorvosnak nem kelle- 
ne annyit fizetni, mint amennyibe az 
esetleges többszöri beutazás kerül. 
A betegsegélyző tisztviselői állandóan 

munkaadókat. Elhisszük, 
hogy nem fizetnek rendesen, nehezek a 
kereseti lehetőségek, de itt Belényesen 
nagyon sokan vannak, akik a fentebb 
enmlitett okokat rójják fel mentségükül. 
Ha fizetek, elvárom azt is, hogy kapjak. 

Próbálja meg a váradi betegsegélyző, 
a jogos kivánságokat és 

csak azután küldjön ki Belényesbe in- 
hátha több eredményt 

szerü üdülőhely - belátva azt, hogy csak 
modern eszközökkel felszerelve lehet Bi- 

harfüredet megkedveltetni, megkezdte a 
Hatalmas, minden kom- modernizálást. 

forttal felszerelt uj szállodát és számtalan 
uj villát épitettek. A konyhát sok gond- 
dal és figyelemmel vezetik, hogy a leg- 
kényesebb igényeket is kielégitsék. Pop 
fürdőigazgató mindent elkövet, hogy az 
ott üdülőknek minden szórakozása meg- 
legyen. Mint minden évben, ugy már most 
a szezon elején is vannak külföldi láto- 
gatói az üdülőhelynek, különösen Ma- 
gyarországból, mert Biharfürednek ter- 
mészeti szépsége és levegője vetekedik a 
Magas Tátráéval. Érdekes, hogy minap 
egy nagyobb francia társaság érkezett. a 
melynek tagjai elragadtatással nyilatkoz- 
tak a gyönyörü vidékről. 

" . 

Kávéházi éle! 
Két szép kávéháza van Belényesnek: Cent- 

ral és a Markovics. Régen ezekben a kávéhá- 
zakban óriási kártyacsaták folytak. A kétfo- 
rintos bika kalábernek itt volt a hazája, nem 
is beszélve a nagy ferbli-pártikról. 
Ma nagy gondot okoz a pincéreknek egy kis 

10 banis römi összeállitása. Ugyanis vagy nincs 
partner, vagy, ami még gyakoribb, nincs meg 
a 10 bani. 
Néha napján akad egy-egy kis póker is, de 

ezzel is baj van. Ugyanis a bedobandó pénz- 
nemek helyett a kopogás helyettesitése céljá- 
ból a partner csak a mutató ujjával kopog, 
Hogy miért? Nem keresztrejtvény, könnyü 
megfejteni. 

hét! 

teljes ! 

csak egyért tud haragudni: 

rától is kapunk egymillió lejes szub. 
venciót, amit már meg is szavaztak, sőt 
reményem van még egy millióra ugyan- 
onnan Az épitkezéseket még a nyár fo- 
lyamán megkezdjük. Addig is eg hegyi 
vadászzászlóaljt helyezünk el az 
állami elemi iskolában és több magán. 
házban, valamint a szomszédos Szudric, 
--petroszi telepen. 
Remelem azonban, hogy a kaszárnyá- 

kat az állam költségén épitjük fel. 
VISSZA A HADKIEGÉSZITŐVEL 

El nem csüggedve harcolok a váradj 
hadkiegészitőért. Ugyanis Belényesnek 
volt hadkiegészitő parancsnoksága, de el- 
vették tőlünk. Kilátásom van, a legrosz- 
szabb esetben a váradit kettéosztani, 
mint az régen is volt. 

ÚUJ IJT: BELÉNYES-ROSSIA- 
BRATCA 

Mintegy 600 munkással dolgozunk a fenti utvonalon, amely kiválóan jó ut lesz autók számára és Bukarestnek meg- özelitése 150 km-rel lesz rövidebb. 
Ezenkivül 200 munkás dolgozik a Be. lényes-Mézes-Szelistye utvonalon. 
A fentebb elmondottakból láthatja, hogy minden törekvésem odairányul, hogy a mai válságos gazdasági helyzet- 

ben minél nagyobb idegenforgalmat csi. náljunk Belényesnek, amely ma rá van arra utalva. A katonaság, beleértve a had. kiegészitőt is, valamint a törvényszék, legkevesebb havi három millió lej ujabb forgalmat jelentene Belényesnek. 

A belényesi közélet 
arcképcsarnoka 

DR. POLLITZER ALA JOS 
Biharmegyei Magyar Párt belényesi tagozatának alelnöke. Hires arról, hogy milyen pontos és pedáns. A belényesi to- ronyóra, amely csak a legritkább esetben mutatja a pontos időt, nem okoz gondot a közönségnek, mert dr. Pollitzer megje. lenése a főtéren mindenkor percnyi pon- tossággal jelzi a pontos időt, 

SZATHMÁRY SÁANDOR 
Ügyvéd, fiatal, agilis ember, a legutóbbi választáskor a magyar párt jelölte. A be- 

lényesi magyar kaszinó egyik vezető tag- 
ja. A férfidivat terén ő a welsi-herceg belényesi helyettese. 

COSMA N. TRAJÁN 
A liberális párt belényeskörnyéki tago- 

zatának elnöke, képviselő, az ideiglenes 
városi tanács elnöke. 
Mindig mosolyog, most is, hogy pártja 

uralmon van, de akkor is mosolygott, a 
mikor ellenzéken voltak. Ő az a politi- 
kus, akinek az arcából nem lehet olvasni. 
Fogorvosa szerint még foghuzás közben is 

1 mosolyog. 
Kedves, előzékeny politikus. Sok terve 

van szülővárosa fejlesztésére. 
* 

DR. PAPP KORNÉL 
Királyi közjegyző, a szatira és a humor 

belényesi képviselője. Nincs egy mondata 
sem, amelyben valakit meg ne tréfálna. 
Országosan ismert kitünő koponya, aki 
mindig talpraesetten tudja az aktuális po- 
litikai kérdéseket kritizálni. 

Jólelkü ember, a hozzáforduló szegé- 
nyeken, legyen az bármilyen nemzetisé- 
gü vagy vallásu, szivesen segit. 

DR. CIAVICI AUGUSZTIN 
nemzeti-parasztpárt belényesi tago- 

zatának elnöke, volt szenátor. 
Pártjának egyik legmarkánsabb hive, 

éjt-napot nem kimélve dolgozik pártja 
érdekében. Munkájának meg is van az 
eredménye, hiszen a nemzeti-parasztpárt- 
nak erős fészke Belényes és környéke 

Szimpatikus, jómodoru politikus. aki 
ha kézhből 

megkontrázzák. 

DR. KILLNER BÉLA 
Ügyvéd, a Biharmegyei Magyar Párt 

egyik fáradhatatlan harcosa, Kiváló sportf 
sajnos, Belénye- 

sen kevés van. Nemcsak ért a sporthoz, 

ember. Ebből a fajtából, 

hanem, ami talán még fontosabb, áldoza- 
tot is hoz érte. 
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300 ezer lejes kölcsönbony olitás 

Kolozsvár, junius 27. 
A kolozsvári törvényszék Jenciu-tanácsa 

kedden folytatta Lőrinczy Mózes, a többszö- 

kolozsvári bankár ügyében a két héttel ezelőtt 
lhalasztott főtárgyalást. A keddi tárgyaláson 
a tanukihallgatások során sulyos terhelő val- 
lomás hangzott el Lőrinczy ellen, amely egy- 
pen jellemzője is az egész ügynekk. 
Az első tanu Rotschild Izsák kereskedő, aki- 
vel Lőrinczy együtt ült vizsgálati fogságban. 
Jenciu elnök azt kérdezi Rotschildtól: 
- Igaz-e, hogy a Sebestyén-bank megbizá- 

sából, a letartóztatás, illetve vizsgálati fogság 
alatt Ön segélyezte Lőrinczyt és családját? 
Rotschild: Együtt voltam vizsgálati fogság- 
ban Lőrinczyvel. Azt állitotta, hogy az Auto- 

el- 
sz- 
ani, 

ut venni, 
1eg- gobnál nagyobb követelése van és pénzt kért. 

xölcsön. Saját pénzemből adtam Lőrinczynek, 
Be. több részletben, körülbelül huszonkétezer léjt. 

Dr. Giurgiu János védő: Igaz-e az, hogy 
tia vizsgálati fogsága alatt a tanu többször kinn 

volt a városban és Seébestyénékkel tárgyalt? litották, hogy 
jet Rotschild: Igaz, hogy többször kinn voltam 
csi. városban, de a Sebestyén-bankban nem vol- 

1 am. Sebestyénék nekem nem adtak semmiféle ezrekre. 
megbizást. Mindössze annyi kapcsolatom volt 
velük, 9gy nagyobb összeggel tartozom a hogy 

1i banknak... 
abb Ezután Fischbein Ernő kihallgatása követ-' gel tartozik. 

zam 

A gy komiku: 

ífíragikus halála ogy 
10- 

ben Halálos repülőszerencsétlenség áldozata lett 
dot e Pallenberg Miksa 
on- 

Prága, junius 2e7 
Megrenditő repülőkatasztrófának lett áldo- 

zata Pallenberg Miksa, a hires Reinhardt szi- ga alá temette. 
bbi nész. Pallenberg egy brünni gyáros társaságá- nyethaltak. 
b ban repülőgépen igyekezett Prágából Karls- 
De Ibadba, ahol szerződése szerint ma este föl kel- 
ag- lett lépnie. 
ceg A replózér, körülbelül a feleuton, sddig 

Mit tartalmaz a nemzeti munka nes 

védelméről szóló törvény? a 
iti- 
sni Bukarest, junius 27. 
1is Teodorescu ipar- és kereskedelemügyi mi- 

niszter tegnap beterjesztette a szenátusban a munkaügyi 
rve nemzeti munka védelméről szóló törvényjavas- 

latot, amelyet már többször átdolgoztak. se alapján. 
A javaslat kimondja, hogy mindennemü vál- 
lalatnál a személyzet 80 százalékának román 
állampolgárnak kell lennie, az igazgatóság és 

nől telügyelőbizottság tagjainak pedig 50 száza- 
ata lékban. Román kell legyen az igazgatótanács 
na elnöke is. Azok a vállalatok, amelyek a tör- 

aki „vény közzététele után létesülnek és több ide- kimutatást 
po- [en személyzetre van szükségük, kétévi türel- kül- és belföldi 

mi időt kaphatnak, minisztertanácsi határozat 
. lapján. Az állambiztonság érdekében a nem- 

etvédelemmel kapcsolatos vállalatok egész 
külföldi és román személyzetének beosztását 

go- 

ve, 

tja 
az 

rt- ... 

Osszesen nyolc és fél évi 
1k1 . [4 

ből a törvényszék a 

Brassó, junius 27. 
Emlékezetes még a B. L. olvasói előtt az a 
atalmas pénzhamisitási ügy, amelyet ez év 

árt Htebruár 9-én leplezett le a brassói rendőrség. 

ort A vádlottak, akik 750 darab kitünően sikerült 

ve- 300 lejest hamisitottak s azzal elárasztották a 

oz, zékelyfoldet, kedden állottak a brassói tör- 

vényszék II-ik szekciója előtt. 
zél 

tös csalással és betétkönyvhamisitással vádolt 

A brassói pénzgyárosok 
a biróság előtt 

A tárgyalás még a délelőtt folyamán meg- 

az illemhelyen 

1 kezik, vallomása terhelő Lőrinczyre nézve. l 
Elnök: A háromszázezres kölcsön ügye ho- 

gyon állott? ] 
Tanu: Felkeresett Lőrinczy és 300.000 lejt 

kért kölcsön. Fedezetet kértem tőle, mire némi 
vonakodás után zálogként felmutatott egy 674 
ezer lejről szóló betétkönyvet. 

Elnök: Erre adott kölcsönt? 
Tanu: Igen. A Kereskedelmi Hitelintézetnél 

- ahol Lőrinczy cégjegyző volt, - nagyobb 
folyószámlám volt. Innen vettem fel három- 
százezer lejt. 

Elnök: Hol adta át a pénzt? Ott nyomban 
a bankhelyiségben? 
Tanu: Lőrinczy azt mondotta, hogy pozició- 

ja miatt kényes lenne a bank helyiségében át- 
mire kimentem a félreeső helyre, Lő- 

rinczy utánamjött és átadtam a pénzt. Lőrinczy 
zárt boritékban nyujtotta át a betétkönyvet. 

Fischbein tanu azután elmondja, hogy amikor 
kipattant a Lőrinczy-ügy a betétkönyvhamisi- 
tásokkal, ő is jelentkezett. A bankban azt ál- 

a betétkönyv összege hamisitott, csak 574 
lej a valódi betét, Lőrinczy javitotta át száz- 

Fischbein a bankot beperelte, azon a cimen, 

tisztviselői ténykedéseiért a bank felelősség- 

még ki nem deritett okokból lezuhant. Pal- 
lenberget és a gyárost a lezuhanó gép ma- 

Mindketten azonnal ször- 

A pilótát sulyos belső sérülésekkel szállitot- 

1 jóvá kell hagynia az ipar- és kereskedelemügyi 

szerencsétlenség 

minisztériumnak a miniszterelnökség, ipar- és 
minisztérium és a vezérkar egy- 

egy megbizottjából álló bizottság véleményezé- 

Az idegen állampolgárokkal kötött alkalma- 
zási szerződések még legfeljebb csak két évig 
maradhatnak érvényben. 
Legkésőbb minden év február 1-ig minden 
vállalat köteles az ipar- és kereskedelemügyi 
minisztériumnak és a miniszterelnökségnek 

beküldeni a nála alkalmazott 
személyzetről, a munkakör 

és fizetés feltüntetésével. 
Azokat a vállalatokat, amelyek nem tartják 

be a törvény rendelkezését, visszaesés esetén 
be is zárhatják. 

börtönbüntetést osztott ki 
pénzhamisitóknak 

4 Jenő fényképészt és Nagy András 
- brassói lakosokat, - 2 évi börtönbüntetésre 
és 5 ezer lej pénzbüntetésre, 

e
 

ták a kórházba. A légügyi hatóságok vizszá- 
latot rendeltek el a halálos 
okainak megállapitására. 

A biróság tovább folytatja a félbenmaradt Lőrinczy-ügy tárgyalásál 

Dr. Pastia ügyész és dr. Fabius magánvádló 
kérdéseire elmondja, hogy a törvényszék helyt 
is adott a keresetnek és megitélte az összeget, 
a tábla azonban megsemmisitette a törvényszék 
itéletét. Az ügy jelenleg fellebbezés alatt áll. 

fischbein Zoltán kihallgatásával folytatták 
a tárgyalást. 

Krizbai Zoltán jelentéktelen tanuvallomása 
után Benedek Sándort hallgatták ki, aki Lő- 
rinczyvel egyidőben volt vizsgálati fogságban. 
Benedek a fogház odájában dolgozott, ctt 
hallotta egy alkalommal, hogy Rotschild ke- 
reskedő Lőrinczynek azt ajánlotta, hogy 

vállaljon magára mindent, mert ebben az 
esetben a bank kiszabaditja és utlevelet 
szerez neki. 

A tanut nem esketik meg vallomására. 

Ezután a könyvszakértőket hallgatják ki 
Torday Györgyöt és Andreica Trajánt, akik 
szerint az Autoglob könyvvitele nagyon ren- 
detlen volt. 

Filimon Alexandru tanu kijelenti, hogy átta, 
amint egy izben Krausz ügyvéd és László Ákos 
a fogházban hosszu beszélgetést folytatott Lő- 
rinczyvel. 

Giurgiu János védő ujabb tanuk kihallgatá- 
sát kéri. A tanács a kérést magáévá teszi. 
Az este folyamán valószinüleg sor kerül a 

perbeszédekre. 

lakatost, 

Puskás István 
kereskedőt, Nagy Lajos nyomdászt, - szintén 

brassói lakosokat, - továbbá Péter Béla bu- 
karesti szobafestőt másfélévi börtönnel és 2000 

lej pénzbüntetéssel sujtotta, továbbá kötelezte 

Törvényszéki jelmentés után 
..........-................. 

M arosoásárhely. junius 22. 
A 30 milliós gödemesterházai végren- 

delethamisitás pörében, amelynek eddigi 
fejleményeiről többizben beszámoltunk, 
kedden délelőtt mondott itéletet a maros- 
vásárhelyi tábla. Amint ismeretes, a tör- 
vényszék nem találta bebizonyitottnak a 
vádat s valamennyi vádlottat felmentet- 
te, ami ellen az ügyész fellebbezéssel élt. 
Igy került az ügy az itélőtábla elé, amely 
általános meglepetésre 

megoáltoztatta a törvényszék elsőfoku 
itéletét s az összes pádlott ellen sulyo- 
san marasztaló itéletet hozott. 

A táblai itéletet Genbach dr. kolozsvári 
egyetemi tanár irásszakértői véleménye 
alapján megállapitotta, hogy a hatalmas 
vagyonról szóló végrendeletet valéban 

Bellöldigyógyszergyárak 
a küllöldi konkurrencia 

ellen 
Bukarest, junius 27. 

A romániai gyógyszerg yárak néhány 
év óta elkeseredett harcot vivnak a kül- 
földi cégekkel, hogy a közszállításoknál 
helyet vivjanak ki maguknak a külföl- 

hirdetésre a sor. 
Az ügyész kérte, hogy a vádlottakat a bün- 
tetőtörvénykönyv 117. szakasza alapján itél- 
jék el, amely öt évig terjedő börtönbünte- 
tést ir elő. 
A négy védőügyvéd beszéde után a biróság 

itélethozatalra vonult vissza, majd félórai ta- 
nácskozás után kihirdette az itéletet. Puskás 

kezdődött, de csak este 7 órakor került itélet- 

az állami árlejtéseknél 

diek által teremtett monopólium rovásá- 
ra. Egy konkrét esetből kifolyólag a bel- 
földi gyárak most akciót inditottak, nogy 

ne fogadják el 
többé a külföldi cégek franko ab határ 

ajánlatait, hanem az átadási helyig ter- 

helő költségeket is számitsák bele aján- 
lataikba. Ma ugyanis az a helyzet, hogy 
a külföldi cégek vám nélkül adják meg 

" 7 oldal 

[ [/ Tanácskozás volt a pénz- 
.. . . " . 

ügyminisztériumban a szov- 
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jet-kérdéssel kapcsolatos 
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gazdasági problémákról 
Bukarest, junius 27. 

A pénzügyminisztériumban ma délelőtt fon- 
tos megbeszélésre ültek össze Slavescu, Sava! 
Radulescu, Xeni és Franasovici miniszterek, 
Jól informált körökben ugy tudják, hogy a 
kormánynak e négy tagja 

azokat a gazdasági problémákat vitatta 
meg, melyeket a román-szovjet diplomáci. 

ai viszony helyreállitása tesz aktuálissá. 
Az ülésről még ezideig nem adtak ki hiva- 

talos kommünikét. A fővárosi sajtó általában 
nagy politikai és gazdasági jelentőséget tulaj. 
donit a miniszterek tanácskozásának. 

.
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A kamarában meginter- 
pellálták abelügyminisz- 
teri Jamandi küllöldi 

aumtóutjairól 
Bukarest, junius 27. 

A kamara ma délutáni ülésén Bratianu 
György ujabb interpellációt jelentett be a nem. 
zetvédelmi kérdésről. Zamfirescua gheorghista 
képviselő felvilágositást kért a belügyminisz- 
tertől, Jamandi belügyi alminiszter külföldi 
autóutjairól. Beszéde során élénk szóváltás tá- 
mad a liberális és a gheorghista képviselők 
között. 

Juca belügyi alminiszter: Akkor jőjjön a 
képviselő ur ezzel a kérdéssel a kamara elé, 
amikor Jamandi is itt lesz. Ő majd válaszolni 
fog. 
A kamara ezután megszavazza az elemi is- 

kolai oktatás ujjásiervezéséről szóló törvény- 
javaslatot. 

a törvényszék az elitélteket, hogy a Nemzetil 
Banknak 50 ezer lej kártéritést fizessenek. 
Stanciu Andrei brassói kereskedőt akit azi 
ügyész azzal vádolt, hogy ő hozta forgalombai 
a hamis pénzeket, a törvényszék, bizonyitékoki 
hiányában felmentette. Az ügyész sulyosbitás- 
ért, az elitéltek és a védelem a büntetés ie- 
szállitásáért fellebbeztek. 

Saulyosan elitélte a tábla 
a gödemesterházai végrendelet- 

hamisitókat 
Háromévi börtönt kaptak a csalárd örökösök 

meghamisitották. Az aláirás a jelentős 
szerint kétségtelenül hamis. 
Az irásszakértői vélemény alapján a' 

tábla bünösnek mondotta ki a vádlotlakat 
s Cadar János dr. sármási jegyzőt és Ca- 
dar Péter gödemesterházai papot. akik 
mint örökösök beültek a nagy vagyonba, 
mint felbujtókat 35-5 évi börtönte és po- 
litikai jogaik 3 évi felfüggesztésere itélte. 
Ancsa János gödemesterházai aljegyző, 
aki az aláirást meghamisitotta és mint ta- 
nu is szerepel a végrendeletben, szinten 
3 épi börtönbüntetést kapott. A többi ta- 

nu közül Rosenfeld Dávid kereskedőt és 
Truta Miklós tanitót 1-1, Stoica Vasile 
gazdálkodót pedig 6 havi foghá-büntetés- 
el sujfotta a tábla itélete 
Az elitéltek fellebkezést jelentettek be 

a Semmitőszékhez. 

.
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áraikat. A legtöbb külföldi készitmény- 
nél azonban a csomagolás is nagy szerei 
pet játszik. Vannak cikkek, ahol a gön- 
gyölet 200 százalékkal is meghaladja azi 
áru tulajdonképpeni sulyát. Annak elle- 
nére, hogy az átvevő hatóság utólag 
kénytelen megfizetni nemcsak a győgy- 
szer, hanem a csomagolás vámját is a 
külföldi cégek nem kalkulálják bele 
ajánlataikba ezeket a költségeket és igy 

a legtöbb esetben látszólag olcsóbbak, 
mint a belföldi készitmények. Legutóbb 
például egy nagyobb kén-éther megren- 
delésnél a külföldi cégek mindössze öt 
banival voltak olcsóbbak, vám nélkül és 
mégis megkapták a szállitást, holott a 
valóságban az állam többet fizetett a ké- 
szitményért. mintha belföldön szerezte 
volna be. 



I Hivatkozott arra, 

Mencszűik a temesvári 
ipartcsfülct vezetőségét ? 

Mit tartalmaz a munkaügyi vezérfelügyelő jelentése 
Temesoár, junius 27. 

Temesváron a munkakamara elnökének 
kezdeményezésére hajsza indult az ipar- 
testület és a kisipari munkaadók ellen. 
Vulpe elnök feljelentése alapján március- 
ban egy munkaügyi vezérfelügyelő szállt 
ki Temesváron, aki most készitette el a 
megtartott vizsgálat eredményeképpen 
36 oldalas jelentését. 
A vezérfelügyelő megállapitja. hogy az 

ipartestület jogtalanul magasabb dijakat 
szedett különböző cimeken, mint ameny- 
nyire a törvény alapján joga volt és sza- 
bálytalanságok történtek a Jenő herceg- 

utcai székház épitésénél, továbbá a sor 
játék megrendezésénél is. 

Igen érdekes pontja a vádiratnak az a 
megállapitás, hogy az ipartestületben 
erős kisebbségi befolyás érpényesült. 

Munkakamarai körökben biztosra ve- 
szik, hogy az ipartestület vezetőségének 

leváltása mielőbb bekövetkezik. A temes- 
vári iparosok mindenesetre nagy érdek- 
lődéssel várják, hogy Vulpe eléri-e célját, 
sikerül-e a régi pezetőséget eltáoolitania, 
hogy helyébe a miniszterium időközi-bi- 
zoltságot ültethessen. 

ö 
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Keégen 13 épülei a kereske- 
dönegyedben. ? millió a kár 

Bacau, junius 22, 
A keddre virradó éjjel fél 3 óra tájban 

Gutmann Savu kereskedőnek a Lecca-ut- 
cában levő üzletében tüz támadt amely 
hamarosan az egész házat láagba bori- 
totta. Mielőtt a tüzoltóság a hely szinére 
érkezett, a tüzvész átterjedt a szomszédne 
épületekre is. Sorjában a lángok mar- 
talékává lett a Progresul ruhásbolt, a Sal- 
mann-kávéház, az Ábraháni-cukrászda, 
a Froimovici-üzlet, valamint a közeli do- 
hánytőzsde és bodega is. 
A gyengén felszerelt tüzoltóságnak, a 

melynek a buhusi tüzoltókat is segitségé- 
re hivták, maguk a károsult kereskedők 
is kezére dolgoztak az értékek megmen- 
tésében. Eközben két kereskedő: Früh- 
heim és Herscovici Fraim sulyos égési se- 
beket szenvedett. 
A tüzvészt csak reggel 7 órakor sike- 

ban meginditották a vizsgálatot annak 
tisztázására, nincs-e szó gyujtcgatásról.? 
A tüzkár összegét 6-? millió lejre teszik. 
Összesen 13 épület ég ett le teljesen. 

A Gerliczy-féle örökségi per romániai eredménye 
eecam 

intervenciójára megiosztották 
román állampolgárságától 

Mit végzett Bukarestben Gerliczy Félix báró? - Huszonötéve 
akik Erdélyben Dégenteld Kristót, akinek állampolgárságát két- 

ségessé tette egy magyarországi „szivességi" okirat 

genfeld Kristól grólot sógora 

Hogyan lesz 10 millióból 600, majd 137.000 lej 
győződni, nevezetesen a budapesti 
mán követségen, ahol Dégenfeld grófot, 
mint román állampolgárt tartják nyil- 
ván, ami abból is 
feld Kristófné ebben az időben szabály- 
szerü utlevéllel tartózkodott Budapesten. 

Marosludas, junius 27 
Olvasóink bizonyára emlékeznek még 
apunkban nemrég megjelent cikkünkre, 
melyben a Gerliczy-féle szenzációs 

örökségi pert ismertettük. Megirtuk, hogy 
Gerliczy Félix báró, miután őt a magyar 
biróságok arra kötelezték, hogy nővé- 
rének, gróf Dégenfeld Kristólnénak az 
örökrészt valorizációs alapon fizesse ki, 
mintegy kiutat keresve: feljelentette só- 
gorát a román hatóságoknál azon a ci- 
men, hogy nem román állampolgár. 
A feljelentés alapján a román igazság- 
ügyi miniszterium rendeletére vizsgálat 
ndult meg Dégenfeld Kristóf gróf kuty- 
alvai földbirtokos ellen. Kezdetben ugy 

látszott, hogy a vizsgálatot lefolytató 
közegek ad acta teszik Gerliczy báró be- 
adványát, tekintettel arra, hogy Dégen- 
feld Kristóf már 1909 óta Kutyflalván él 
ahol 1931-ig tagja volt a községi tanács- 
nak is, utóbb azonban fordulat állott be 
a vizsgálat menetében, melynek ered- 
ményeképpen 

az igazságügyminiszterium Dégenteld 
Kristófot és családját megfosztotta ro- 
mán állampolgárságától. 
A határozat ellen Dégenfeld Kristóf 

gróf fellebbezéssel élt, amelyet a kolozs- 
vári kir. táblánál müködő közigazgatási 
birósághoz adott be. Az ügyben a közeli 
napokban tartják meg a tárgyalást. 

Harc a meililiók körűüil 

Mint megirtuk, a magyar biróságok 
erliczy bárót elmarasztalták a pörben 

és kötelezték, hogy nővérének, szül. Ger- 
icezy Margit bárónőnek 275 ezer arany- 
oronának megfelelő valorizált összeget 
izessen ki.. A báró ugyanis elértéktelene- 
ett papirkoronával akarta testvérét ki- 

elégiteni, ami lejben átszámitva körül- 
elül 600 lejt tett volna ki. Tekintettel 
rra, hogy a valorizált összeg kamataival 
gyütt mintegy 10 millió lejt tesz ki. a 
áró jogtanácsosa utján beadvánnyal 
ordult a magyar biróságokhoz, amely- 

helyett most már nem 600-at, egy jó va- 
csora árát ajánlotta fel, hanem egy gró- 
fi család nyaralási költségeit is hajlan- 
dó lett volna finanszirozni, csakhogy el- 
felejtsék a százezren felüli milliókat. 

AZ UTOLSÓ KÁRTYA 
Gróf Dégenfeld Kristófné, látva test- 

véröccse agyafurt trükkjeit, elkeseredé- 
sében, hogy jogait érvényesitse, a leg- 
végső eszközhöz folyamodott. Feluta- 
zott a magyarországi Nógrádmegyében 
levő Szirák községbe, ahol valamikor az 

en hivatkozott a Magyarország és Ro- ősi Dégenleld birtok volt és ahol 1900-ig 
ánia között 1924-ben létrejött egyesség- férje, Dégenfeld Kristóf lakott. 
e és kérte, hogy kötelezettségeinek 1:2 A község jegyzője a gróinő kérésére 
rányban tehessen eleget. kiadott egy bizonyitványt, amelyben 

hogy Dégenfeld 
Kristóf gról után nővére is román ál- 
lampolgár s igy rá is vonatkozik a 
megállapodás, amelynek alapján haj- 
landó nővérének 275 ezer koronának 
megfelelő 137 ezer lejt kifizetni. 
Ugy látszik a báró gavallériája emel- 

Szirák községben született és 1918-ig a 
községi nyilvántartásban szerepelt, 
továbbá, hogy 
még mindezideig nem kérte. ! 

A községi bizonyitvány alapján a ma- 
gyar belügyminiszterium kiadott egy ok- 

kedőben volt, amennyiben 10 millió lej mányt, amelyben a gróf magyar állam 

rült elfojtani. A hatóságok vezetői nyom- 

képezzék annak az aknamunkának, amit 
sógora ellen szándékozott beinditani. Bu- 

szükséges összeköttetéseket. Nemsokára 

igazolta, hogy Dégenfeld Kristóf gróf 

illetőségének törlését 

Egy polgár fürdöbe utazott, mielött meg- 
ujitotta volna sorsjegyét és cimét sem 
hagyta hátra. 
A sorsjegyügynök háromszor küldött utána, 
azután a huzás elötti napon másnak adta 
el a sorsjegyet. - A sorsjegyet kihuzták 

Egy milliós nyereménnye 
Ami ezzel a polgárral történt a mult év- 

is megtörténhetik ebben az 
évben. Mielött fürdöre utazik, ujitsa meg 

ben, Önnel 

sorsjegyét a román állami sorsjátéknál. 

A III. osztály huzásánál (julius 3 és 
i 4-én) az urnában 3 darabb egyenként 
i EGY MILLIOS vándorló nyeremény lesz 

A román állami osztálysorsjáték [/ 

1934. iunius 28 

Igaz történet 

1933-.. 

isskissiokosk E i Et 

megfelelő nyereményeken kivül ! 
nnnamnnmen nnemnnmn Ei itat arsáoszas 

ess........................ 

Hivatalos főelárusitóhely 

FeUNA 
Siessen sorsjegyét megvenni! 

Brassó és körzete részére 

Brassó, Weiss Mihály-u. 5. 
Telefon 3-99. 

Postai megrendeléseket azonnal 
ées pontosan eszközlünk. 

Telefon 

Főelárusitás 

BANCA miESCU s. A. Cluj 
lgárságát igazolta, 

lett volna ennek az ellenkezőjéről meg- 
ro- 

itünik, hogy Dégen- 

Ebből a szivességi" okmányból aztán 
a bonyodalmak egész sora származott, 

holott módjában 1 

többek között Gerliczy báró is erre hi- 
vatkozott, amidőn sógora állampolgári 

Mit igazol Kutyialva 

román kormánytól 
Ezt megelőzően a báró jogtanácsosa 

Budapest székesfőváros törvényhatósá- 
gához beadványt intézett, amelyben 
kérte annak a körülménynek a tisztázá- 

helyzetének felülvizsgálását kérte a 

sát, hogy a román állampolgár Dégenfeld ["é 
Kristól miképpen kaphatott magyar ál- 
lampolgársági bizonyitványt? A magyar 
főváros az ügyet felterjesztette a magyar 

belügyminiszteriumhoz, ahonnan dodo- 
nai válasz érkezett, amiből nem leheteti 
megállapitani a gróf közjogi helyzetét. 

Félix báró azonban az átirat egyes ki- 
tételeit alkalmasoknak vélte arra, hogy 
a már előbb kiadott állampolgársági ok- 
mánnyal együtt irásos dokumentumait 

karestbe utazott, ahol, felesége Stirbey 
hercegnő lévén, sikerült megszereznie a 

meg is indult a vizsgálat, mely Dégen- 
feld gróf állampolgárságának megfosztá- 
sához vezetett : 
Az eljárás minden fázisát természete- 

sen nem ismerhetjük részletesen. Elég, 
ha a hivatalos irások tömkelegéből kira- 
gadjuk Kutyfalva község előljáróságá- 
nak bizonyitványát. melyből kétségtele- 
nül megállapitható Dégenfeld Kristőf gr. 
román állampolgársága. 

Kutyfalva község előljáróságától 
No. 847-1954 

Közésgi bizonyitvány. Kutyfalva 
község előljárósága igazolja, hogy gr. 
Dégenfeld Kristóf 1909 junius óta 
Kutyfalva községben tartózkodik, ahol 
átvette az akkor 1600 holdat kitevő bir- 
tokának házi kezelését. A község iga- 
zolja, hogy 1931 julius 1. óta állandó- 

hközség előljárósága ? 

nek. Továbbá igazolja, hogy az egye- 
sülés után is mindig a képviselő tes- 
tület tagja volt. 1915 julius 1-én pedig 
már megszerezte Kutyialva községhen 
a községi illetőséget. Tekintettel arra, 

Kutyfalva községben lakott és lakik 

illetőséggel birt, sőt ezideig két gyer- 
meke is ott született, ennél fogva ő és 
családja automatice a román állampol- 
gárok listájába Kutyfalva községben 
a 44. szám alatt felvétetett. ; 
rdélyi és magyarországi mágnáskö- 

rökben nagy várakozással néznek a pör 
kimenetele elé. Egyik előkelő román po- 
litikus igy nyilatkozott az ügyről: 
- Nem engedhetjük meg, Eogy akárki 

is országuankat és törvényeinket egyéni 
bosszujának kielégitésére használja fel. 
Ugy gondolom, hogy a tárgyaláson a bi- 
róságnak nem sok dolga lesz. Csupán a 
tényeket kell megállapitania. 
Amiképpen mi tettük eddig 
Báró ur! 
Denunciálással lehet kellemetlenkedni 

lehet vagyont szerezni és megőrizni, 
azonban nem hisszük, hogy az igazság 
elsikkasztásában ön mellé állana egyet- 

tagja volt a községi képviselő testület- 
a ut len birósági fórum is. 

é 

s 

hogy 1909 óta családjával állandóan 

ma as és 1918 december 1-én is községi 
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utasitlása 
70. szakasz: Azok az időszakos szolgáltatá- 
ok, amelyek 1934. január elsején teljesitve 
incsenek és amelyek határozatlan tartami kö- 
elmekből erednek, továbbá az 1920. január 1. 
s 1981. december 18. köztöt keletkezett élet- 
áradékok, amennyiben a törvény I. és II. fe- 

ijezete alá eső adósok tartozásait képezik, 
eljes egészükben azon fejezetek rendelkezései 
plá tartoznak. ' 
Uzgyanazon adósoknak ezen kötelmekből ere- 
ő szolgáltatásaik, amennyiben 1931. január 
lseje után járnak le, megtartják esedékessé- 
eiket, értékük 50 százalékos csökkentésével a 
nezőgazdasági adósoknál és 20 százalékos 
sökkentéssel a városi adósoknál. 
Uzgyanezen rendelkezések alá esnek az I. és 

. fejezetekben meghatározott adósoknak 1931. 
december 18. előtt keletkezett haszonbérszerző- 
ésejbél eredő kötelezettségei, a tulajdonosnak 
zonban joga van, hogy a törvény kihirdetése 
napjától kezdődő hatállyal a szerződést fel- 

hbontsa, a kihirdetéstől számitott két havi ha- 
táridőn belül. 

A munkateljesitményekből eredő követelések 
keletkezési időpontjának az tekintendő, amely- 
ben az illető munka teljesitve lett. 
71. szakasz: Azok a biztositó társaságok, a 

melyek összes jelzálogos követeléseikre az I. 
És II. fejezet a rendelkezéseit teljes egészükben 
elfogadták, ezeket a jelzálogos követeléseket a 
biztositási törvény 27. és 28. szakaszaiban elő- 
irt matematikai és technikai tartalékaik kiszá- 
mitásánál teljes értékükben felvehetik ugy, a 
mint azokat a Biztositási Hivatal elfogadta, 
de legfeljebb a törvény kihirdetésétől számitott 
ötévi időtartamra. 
Ezen öt év tartama alatt kötelesek azonban 

bokat egyenlő évi részletekben amortizálni. 
Azok a biztositási intézetek, amelyek „Élet" 
osztályának törvényes kihelyezései a jelen 
törvény rendelkezéseit a kihelyezések 30 szá- 
zaléka erejéig érintenék, kérhetik az ipar és 
kereskedelmi minisztertől, hogy legfeljebb 50 
százalék erejéig halassza el az 1931. december 
16-ika előtt létrejött ügyleteiknél kölcsönnyuj- 
tási és visszavásárlási kötelezettségüket. 
Ugy a határidőt, mint a leszállitás mérvét 
az érdekelt társaság helyzetének figyelembevé- 
telével és a „Biztositást Ellenőrző Hivatal" je- 
lentése alapján az ipar és kereskedelmi minisz- 
ter állapitja meg. 
2. szakasz: Azok a hitelintézetek, amelyek 
a törvény 52. és köv. szakaszainak kedvezmé- 
nyeit igényelték, kötelesek adósaiknak ellenük 
fennálló követeléseit még akkor is beszámitásia 
elfogadni, ha az adós ezen követelést a tör- 
ény kihirdetése után szerezte meg. 

ál. A folyó évre járó kamatok azonban kész- 
var fizetendők. 

A beszámitásra felajánlott követelések érté- 
do-kének megállapitásánál figyelembe veendő az 
teti a csökkenés, amelyet az 52. és köv. szakaszok 
t. értelmében szenvedtek. 
Jelen szakasz rendelkezésétől eltérően a be- 

Mzámitás nem kötelező az 56. és 57. szakaszok- 
ban meghatározott 6 havi időtartam alatt. 

Azok az adósok, akik a 72. szakasz rendel- 
ezéseit igénybe veszik, a törvény 5., 6., 34. 

yelés 35. szakaszaiban foglalt engedményekben a 
beszámitás által megszünt tartozásaik tekinte- 
tében nem élhetnek. 
I73. szakasz: Azok a magánszemélyek, vagy 

Era, kereskodelmi társaságok, amelyeket a törvény 
könyvek vezetésére kötelez és amelyeknek kö. 

vetelései a törvény alkalmazása folytán leszál- 
litva nem lettek, jogositva vannak ezen leszál- 
litások külön számlán való vezetésére és amor- 
tizálására, anélkül, hogy az amortizálásra for- 
Hitott összegek a vonatkozó adó alá esnének. 
,Ugyancsak adómentesek az aktivumok fel- 
Ertékelései, amelyek abból a célból történnek, 
hogy általuk a fenti külön számlán szereplő Jle- 
szállitásokat amortizálják. 
74. szakasz: Az 1346-1982, 1411-1932, 1154 
-1933. számu királyi dekrétumokkal kihirde- 
lett 1932. április 19, 1932. április 20, 1932. ok- 
lóber 26 és 1938. április 14-iki törvények ha- 
lálya alatt létrejött összes megegyezések, va- 
lamint mindazok az elidegenitések, és dolcgi 
lerhelések, amelyek a keletkezés időpontjában 
ervényben volt törvények rendelkezéseinek 
megfelelnek, érvényesek és érvényben marad- 

Hhak és a felek kötelesek magukat ezeknek alá- 
Ini [etni. a et kejaas]1 1af1*. 
zni, [Ugyanigy azok az adósok, akik az előző be- 
ság kezdésben felsorolt törvények érvényének ha- 
et- álya alatt kifejezetten lemondtak az illető 
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a törvény következtében szenvedett. leszállitá-, 
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, nem hivatkozhatnak az 1934. április 7-iki tör- 

örvényes kedvezményeinek igénybevételéről, 

vény intézkedéseire és továbbra is az általános 
jogszabályok intézkedései alá tartoznak. 
A népbankok és falusi adósaik között létre- 

jött egyességek érvényben maradnak, kivéve 
az ezen intézetek közgyülésein az egyességben 
foglalt feltételeknek az adósra kedvező módo- 
sitását határoznále el. 
Az 1983. április 14-iki törvény 5., 6. és 9. 

szakaszai alapján az adósok által tett ajánla- 
tok semmisek és hatálytalanok még akkor is, 
ha a hitelezó elfogadta és az adósoknak joguk 
van arra, hogy a törvény intézkedéseit ervé- 
nyesitsék, amennyiben az abban foglalt feltéte- 
leknek megfelelnek. 

75. szakasz: Minden nyilatkozat, kérvény és 
általában minden eljárási cselekmény, amely a 
törvény alkalmazása során merül fel, bélyeg, 
illeték és adómentes. A 76. szakaszban körülért 
váltókeresetek a kereseti illetéknek csak a fe- 
lét fizetik. 
A fentiek szerint tehát bélyeg- és illetékmen- 
tesek: 
A pénzügyi hatóságok által kiállitott bizo- 

nyitványok, valamint a hitelezők és adósok 
azon kérvényei, amelyben ezen bizonyitványok 
kiadását szorgalmazzák, abból a célból, hogy 
a törvény által megkivánt bizonyitékokat szol- 
gáltassák. (1. és 30. szakaszok.) 
A szanálási nyilatkozatok. (7. és 36. szaka- 

szok.) 

Azok a bizonyitványok, amelyek a követe- 
léenek a szanálási nyilatkozatban történt 
elismerését igazolják, ezen bizonyitványok 
kiadására vonatkozó kérelmek és azok a ké- 
relmek, amely ezeknek a bizonyitványoknak 

2JA mezőgazdasági és városi 
rrendezéséről s törvény végrehajtási 

IX. közlemény 

végrehajtási záradékkal való ellátását szorgal- 
mazzák. (13. szakasz.) 
Azok a kérelmek, amelyek a 18. szakasz ér- 

telmében az elsőbbségi jog fenntartására vo- 
natkozó alakszerüségeket tartalmazzák. 
Zálogtárgyaknak a 19. szakasz szerinti elár- 

verezésére vonatkozó kérvények. 
A 22. és 26. szakaszokban meghatározott be- 

jegyzések eszközlésére és törlésére irányuló 
kérelmek. 
A 22. és 26. szakaszokban foglalt bejegyzé- 

sekre irányuló kérvények aláirásainak hitele- 
sitései. 
A 23. és 27. szakaszokban szabályozott fel- 

osztásra irányuló kérelmek. 
A 40. szakaszban meghatározott nyilatkoza- 

tok. 
A 45. szakaszban szabályozott kamatvissza- 

számitásra irányuló kérelmek. 
A 48. szakaszra alapitott végrehajtás meg- 

szüntetési kérelem. 
Az 50. szakaszra alapitott egyességi kérelem 

és az 53. és 55. szakaszokban meghatározott 
felülvizsgálati panasz. 
A 68. szakaszra alapitott végrehajtási és biz- 

tositási intézkedéseket megszüntető kérelmek. 
A 69. szakaszra alapitott megállapitási ke- 

resetek és előterjesztések. 
A 72. szakaszban irt váltókeresetek a kere- 

seti illeték fele alól mentesek. 
Ez a felsorolás nem kizárólagos természetü. 
76. szakaszz: A törvény kihirdetése napján 

lejártaknak tekintendők azon váltók, amelye- 
ken az I. és II. fejezet alá eső adósok szere- 
pelnek és amelyek még nem jártak le, vagy 
amelyeknek lejárata az előző törvények alap- 

A oyárak egymásközöni persenye 1örte le 
az árakal - A müselyem ára is risszaeseli 

Bukarest, junius 27. 

A bukaresti textilpiacon egyrészt az 
üzlettelen szezon beállta, másrészt a for- 
galom korábbi fokozottabb visszaesése 
miatt depresszió lépett fel. Posztóban a 
téli áru eladása szépen folyik ugyan, de 
lanyha árak mellett. 

Az árak poisszaesése részint a gyapju 
külföldi ellanyhulásának, de még in- 
kább a gyárak egymásközti versenyé- 
nek tulajdonitható. 

Annak ellenére, hogy a téli cikkek még 
a tavalyinál 30 százalékkal drágább 
nyersanyagból készültek, a legtöbb áru- 
mál a gyárak alig tudtak 5-10 százalé- 
kos emelést keresztülvinni. A téli cikkek 
tulnyomó részét a tavalyi árakon hozzák 
forgalomba, sőt egyes cikkek méterenként 
10-20 lejjel olcsóbb, mint a mult évben 
volt. : 

eg r 
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Uj igazgató tanácsot kap az ország va- 
lamennyi munkásbiztosító 

élén. Bukarest, junius 27. 

A szakkamarák számának csökkentéséről 
szóló törvény már régen életbe lépett és sonki 
sem gondolt arra, hogy tulajdonképpen nem 
is a kamarák számának csökkentése volt a tör- 
vény tulajdonképpeni célja. 
A liberális kormány ezen a törvényen ke- 
resztül a munkásbiztositó pénztárakat akar- 
ta megtisztitani az előző rezsim embereitől. 

Tény az, hogy D. R. Joanitescu minisztersége 
alatt igen sok betegsegélyzőhöz olyan párt- 
hiveket nyomtak be, akiknek választási érde- 
meken, vagy jó protektorokon kivül nem volt 
más jogcimük erre. A liberálisok kormányra- 
kerülésük óta már többször kisérletet tettek a 
munkásbiztositó pénztárak vezetőségeinek ki- 
cserélésére, de nem sikerült, egyrészt a mun- 
kásdelegátusok ellenállása, másrészt pedig a 
törvény kategórikus rendelkezései miatt. Es 
ennek tudható be kizárólag, hogy a kormány 
változás után hat hónappal is még a nemzeti- 
parasztpárt kormányzása alatt kinevezett ta- 
nácsok állanak a betegsegélyző pénztárak 
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ijabb árleszállitásra számitanak. 

Visszaesett a müselyem ára is. 
A kora tavaszi 68 lejes árral szemben ma 
már 57-538 lejért is lehet krepdesint ven- 
ni másodkézből. Az árak lemorzsolódásá- 
nak legfőbb oka az, hogy a selyempiac 
még mindig gyenge kezekben van, ame- 
lyek nyáron csak ugy tudják prompt 
pénzszükségleteiket fedezni, ha készle- 
tüket bármilyen áron értékesitik. A nyo- 
mott selyemcikkek árát két nagy detailis- 
ta cég konkurrenciája törte le 120 lejről 
95 lejre, vagyis beszerzési áron aluli ni- 
vóra, amelyet a többi detailista megro- 
hanására a gyárak kénytelenek voltak 
eszkomptálni és ma a nyomott müselyem 
nagybani ára 100 lej helyett 80 lej. En- 
nek ellenére az eladások nem mennek 
jobban, miután a versengő két cég az első 
napokban tulzsufolta a piacot és a vevők 
különben sem mernek vásárolni, mert 

pénztára 
Amikor a kormány megszavaztatta a profesz- 

szionális kamarák létszámának csökkentéséről 
szóló törvényt, a parlamentben heves viták 
voltak a javaslat több pontja körül, csak ép- 
pen a 40-ik paragraius ment át aránylag cse- 
kély ellenállás után. Pedig éppen ez a sza- 
kasz az, amely módot adott a kormánynak ré- 
gi terve megvalósitására. Ez a szakasz ugyan- 
is kimondja, hogy 
a szakkamarák által a munkásbiztositó pénz- 
tárakhoz és más szociális intézmények veze- 
tőségébe kiküldött bizottsági tagok delegá- 
ciója a törvény életbeléptetésével automati- 
kusan megszünik. 

Ezen az alapon a munkások, magántisztvise- 
lők és kézmüiparosok delegátusai egy csapásra 
megszüntek hivatalbóli tagjai lenni a munkás- 
biztositó pénztárak vezetőségének. 
Ennek a jogi helyzetnek a gyakorlati kö- 

vetkezményeit most akarja leszámitani a kor- 
mány. Azáltal, hogy a munkakamarák és egyéb 

alkalmazotti testületek kiküldöttei elvesztették 
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linevrilyi 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli győgyszer iniluenza, mig- 
rén idegzsábák, stb., ellen. Csakis 

eredeti csomagolásban árusitják. 
Mianden dobozban az orvos 

jelzésével ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

Kapható 
E győgyszertlárakban és drogériákban 

ján lett meghosszabbitva. 
Az előző bekezdésben körülirt váltók alap- 

ján inditható keresetek tekintetében a hitelező 
fel van mentve az óvás alakszerüségének tel- 
jesitésétől és a keresetet a törvény kihirdeté- 
sétől számitott 3 hónapon belül megindithatja 
a visszkereseti igények érvényben tartása mel- 
lett. 

A folyamatban lévő váltóperek, - tekintet 
nélkül arra, hogy milyen stádiumban vannak, 
- tovább folynakk. 
Az ezekben nyert határozatok csak az I. és 

II. fejezet korlátai között hajthatók végre. 
Ezen váltók tekintetében az óvásnak az elő- 

ző lejáratoknál való elmulasztása nem jelent 
jogvesztést a váltóbirtokos részére, egyetlen 
váltókötelezettel, zsiránssal, vagy kezessel 
szemben sem, tekintet nélkül arra, hogy az 
adósok valamely előző szanálási törvény ren- 
delkezései alá estek, vagy sem. A vonatkozó 
váltókeresetek a törvény kihirdetésétől számi- 
tott három hónapon belül bármikor megindit. 
hatók a Monitorul Oficial 1934. május 1-i 100. 
ik számában kihirdetett, a váltót és bemutató- 
ra szóló kötjegyet tárgyazó törvény 109. sza- 
kaszának 2. és 3. bekezdésében megjelölt ha. 
táridőben. 

Azok a váltók, amelyeknek kötelezettjei a 
74. szakaszban körülirt módon a hitelezőkkel 
megegyezést kötöttek, a jelen szakasz rendel- 
kezései alá esnek. 

a megbizásukat, a munkásbiztositó pénztárak 
vezetőségei csonkán maradtak, mert tagjainak 
több, mint a fele kiesett és a nagyipar repre- 
zentánsai egyedül maradtak benn. Most azután 
a munkaügyi minisztérium elrendelte, hogy 

teljesen uj vezetőségeket kell állitani a mun- 
káspénztárak élére 

és felszólitotta az összes érdekképviseleteket, 
hogy záros határidőn belül jelentsék be azon 

megbizottaik nevét, akikből a minisztérium az 
uj munkáspénztári vezetőségi tagokat ki fog- 
ja nevezni. 

50 millió cseh koronás 
kompenzációs megállapo- 

dás Csehszlovákia és 
Magyarország között 

Prága, junius 27. 
A Prágában megindult csehszlovák-ma- 

gyar gazdasági tárgyalás befejezés előtt 
áll. A csehszlovák és a magyar delegáció 
elvben már megállapodott s most már 
csak a részletek letárgyalása van hátra. 
A megállapodás 50 millió csehkoronás 

kompenzációs keretre vonatkozik, amely- 
nek jelentékeny része a zsir- és sertéski- 
vitel, illetve az ennek ellenében Magyar- 
országnak exportálható fa, szén és 
koksz. 

. * 
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u- es penmzplac 
VALUTAÁK 
A Nemzeti Bank árfolyama: 
Svájci frank 32.40-32.80. 
Francia frank 6.585-6.6375. 
Osztrák schilling 23.52. 
Cseh korona 4:16. 
Pengő 29.24. 
Fontsterling 502-512. 
Dollár 99.30-109.30. 
Márka 37,75-39.75. 
Lira 8.60-8.85. 

NAGYVARAD 
Az aratás a megye egyes részeiben már 

megkezdődött. Először a rozs és az őszi árpa 
aratását kezdték meg a gazdák, de sok he- 
lyen már a buzát is aratják. 
A buzatermés, előreláthatóan, mennyiségre a 

közepesnél is gyengébb, minőségileg azonban 

A legutóbbi nagyváradi gabonapiacon a for- 
galom gyenge volt, buza iránt az érdeklődés 
lanyha, az ár némileg esett: 380-400 lej. A 
tengeri továbbra is szilárd, az ára 230 lej.
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Eddiey még nincs meglepetés 
Wimbledonban 
London, junius 27. 

A wimbledoni teniszbajnokság megkez- 
dődött. Az első nap nem hozott meglepe- 
téseket. 

. 

Menzel cseh-Kleinschrott német 6.5, 
f:4, 6:3. Crawford-Tlocinszky 6.2, 7.5. 
8:6, Denker-Billinghton 6:1, 3:6, 6:3, 1:6. 
6:35, Camm-Hebda w. o. Frank-Kebr- 
ling 3:6, 4:6, 6:1, 3:1 w. o. (feladta) Gab- 

rovitz-Ritchie 4:6, 6:5, 6:1, 6:4, Stoeffen- 
Grand Guillot 6.2, 7: 
Menzel 6:2, 6:3, 1:6, 6:3, Hecht-Borzel 
6:3, 13:11, 6:0. Hecht-Bonvell 6:1, 9.7, 
6:0. Merlin-Metaxa 6:3 6:4. 6:4. Hughes 
-Turnbull 6.:0, 6:1, 6:0. Artens-Timmer 
6:2, 7:9, 6:3, 7:53. Lott-Wiliams 6.:3, 6:t, 
5:7, 7:5. Stefani-Landau 7:5, 10.8, 7.9, 
*:5, Fischer-Hahoki 6.3, 6:1, 6:3. Austin 
-Flem 6:3, 6:1, 6:2. 

.. .... 

Illyés -Papnana 
Brassó férfináros bajnokai 

Brassó, junius 27. 
Brassó kerületi teniszbajnokságai során 

hétfőn a férfi páros számot is befejezték. 
1. Illyés, Papana, 2. Knall, Hönig, 3. 

"romm, Székely és Helm O. Schneider. 
Döntő: 6:4, 6:1, 6:1. 
A férfiegyes döntőjébe Knall és Illyés 

jutottak. Középdöntők: Knall-Papana 
0:7, 6:4. Illyés-Hönig 6:4, 6:3. A döntőt 
szerda délután játsszák le. 

P. Zizopits Lenke és dr. Burger László 
a nagyváradi kerület teniszbajnokai. 
Szatmárról jelentik: Háromnapos gyö- 
nyörü küzdelem után befejeződött a 
nagyváradi kerületi teniszbajnokság, a 
melyet Szatmáron a SzSE és Olypia CFR 
rendeztek meg. A versenyen soha nem lá- 
tott hatalmas mezőny indult el, ugyhogy 
egyes versenyszámokat be sem tudtak 
fejezni, de miután a döntőbe nagyvára- 
diak jutottak be, 1gy semmi akadálya 
sincs annak, hogy ezeket otthon Nagyvá- 
radon játsszák le. Részletes eredmények 
a következők: Férfi egyes: 1. dr. Burger 
László SzSE. 2. Steiner Endre NAC. . 
Detrovics Mihály NSE és Grád Tibor Cri- 
sana. Döntő: 6:3, 6:2, 5.7, 2:6, 7:5. Női 

egyes. 1. P. Zizovits Lenke NAC, 2. Lisz- 
ka Manci NSE. 3. Papos Irma Egyetértés 
és Arató Klári Crisana. Döntő: 6.:3, 6:2. 
Férfi páros: A döntőben dr. Welvárth- 
Petrovits (NAC, NSE) és Steiner-Bleyer 
(NAC). 3. Tereh Lajos-Burger (SzSE) és 
Serb kapitány-Princz Endre (SzIC). - 
Férfi egyes II. osztály: döntőben a nagy- 
váradi Egyetértés, Makkabea és NÁC 
játékosai. Női egyes: 1. Bereczky Magda 
NAC. 2. Balla Nusi NSE. 3. Merhán Baby 
SzSE. Döntő: 7:5, 6:4. Vegyes páros. i. 
Döntőben Spitzer-Balla és Bereczky- 
Moeskovits. 3. Merhán-Baradlai (SzSE). 
Férfi páros. döntőben Spitzer Gáspár és 
dr. Slezák Moskovits. 3. Horváth-Becr 
SzsE). 

Molozsvári győzött 
a Bohemians 

Kolozsvár, junius 27. 
Hétfőn Kolozsvárt győzött a Bohemi- 
ane: 
Bohemians-Unipersitatea 2:0 (1:0). 
Beibl lövi az első gólt a 42. percben, a 
második félidő 15. percében Jenicka a 
másodikat. Ennél a gólnál gavalléros, iga- 
zi sportszerü jelenet adódott. A gyors és 
erős labda átment a lyukas hálón, A biró 
nem itélt gólt, mire Sfera hátvéd és Sepsi 
kapus erősitik, hogy gól volt. A biró vé- 
gül is megadta. 

nyen 

BERLIN 
Schalke 04-IFC. Nürnberg 2:1 (0:1). 

A német bajnokság döntője. A Schaike 
a második félidő 42. percében egyenlitett 
és a 45. utolsó percben lőtte a gólt. Három 
perc alatt lett bajnok. 

KRAKKÓ 
Krakopia-WSC Bécs 4:3 (3:1). 

RESICA 
RMTE-Olympia Arad 6:1 (3:1). 

A sovájci bajnokságot a Servette csapata 
nyerte. 

A világbajnokság örömére - amnesztia 

Az olasz szövetség a világbajnokság 
örömére elengedett minden egy év alatti 
büntetést, amellyel egy eteket, egyleti ve- 
zetőket és játékosokat sujtottak. 

mA" 

Atlétika 
Magyar győzelmek Anto2rpenben. Az 

antwerpeni nemzetközi atlétikai verse- 
Bodosi 185 centiméterrel győzött 

2. Dotti olasz 180 cm. 3. Cartier belga 
170 cm. Diszkoszvetés. 1. Remecz 46.26 m. 
2 Oberweger 44 m. A többi eredmény: 
1500 m. Beccali olasz 5 p. 56.1 mp. 2. Cor- 
nes angol 4 p. 03.5 mp. 809 m: Ny svéd 
1 p 56.8 mp. 2. Tavernari olasz i p 57.4 
mp 110 gát 1, Stanwood USA 152 mp 
2. Kaan holland 156 mp 400 gát: 1. a. 
celli olasz 54.2 mp. Rudugrás. 1. Lindbiad 
svéd 400 cm. Szakadó esőben, vizzel bo- 
rifoftt pályán bonyolitetták le a versenyt 
és igy az eredményel igen jók. 
14 m 52 cm - a magyar ifjusági hár- 

masugró rekord. Szenzációs eredmény! A 
nagyszerü Répességü fiatal vidéki atléta 
a dorogi Szirmák ugrotta. 

Uszás 
Világrekordot uszott Wily den Ouden 

Budapesten - igaz, hogy stafétában. De 
letagadhatatlanul, 1 p 05 mp volt száz 
méterre. 50 méteres uszodában ez a leg- 
jobb eredmény, 
elért. 

amit valaha hölgyuszó 

Football, tenisz és atlétikai cikke 
legolcsóbban 

RHekord Sportnál 
Brassó, Kolostor utca 24. 

Hogyanéljenagyamor 
és bélbajos ember ? 

Irta: Dr. Lukács Pál főorvos. 

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé- 
gekben szenvedők részére. Ára 78.- fei. 

Kapható aBrassói lapok Könyvesztályában 

Egyu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb h irdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- lazon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előie fizeten- 

DVétel-eladás 
Francia barack és kajszin- 

barack nagy tételekben kap- 

mennyiségü 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

Megvételre keresek nagyobb 
12 kilogrammos 

sineket, apró anyaggal. Kozma 
Hugó, Arad, Ferdmnand 62. 

Afás! nyer 
Egy perfekt vas- és vizon- 

ható Oradeán a termelőknél. 
Felvilágositást ad vagy cime- 
ket közöl „Dionisos" szindi- 
kátus, Oradea, Parcul Stefan 
cel Mare 11. 13049 

FIAlALOK 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv. virágnyelv, stb. Ara 
szines boritólappal 30 lej. 

- duláló, ki manikürözni is tud, 
tanácsadója azonnal felvétetik Schuller és 

Molnár, Brasov, Str. Voivodul 

Mihai No. 23. 13048 

5 
5, 11:9. Hopman- 

B.Layarattatási kae 

kelyudvarhely). Fizetővendéget fogadna Ud- 
varhelytől 17. km.-re fekvő Homoród-fürdőn 
kényelmesen berendezett, négy szoba, kony- 
hás villában, julius 1-től kezdődőleg. A villa 

nyéken fenyvesek, kitünő fürdési lehetőség. A 
villa csendes, pormentes helyen fekszik. 

* özv. M. Deák Lászlóné, földbirtokos, Co- 
vasna-Bái (Kovászna-fürdő), Str. Carmen Sylva 
22. Szépfekvésü villa, 2 holdas parkban, halas- 
tó, patak a kertben. Gyógyfürdő, elsőrangu 
ásványtartalmu ivóviz. Kirándulóhelyek: Kom- 
mandó-Ipartelep, Horgász. A környéken he- 
gyek és erdők. Fizetővendéget fogadna külön- 
bejáratu, egyes szobákban, egybenyiló két szo- 
bában, nagyobb családot, vagy társaságot 2 
szobában. Gyermeket csak kisérettel vállal. Ar 
ellátással, vagy anélkül, megegyezés szerint. 
A villa csendes, pormentes, egészséges, a köz- 
ponttól 3 percnyire. 

* Forizs Ferenc vendéglős, Praid, jud. 
Odorheiu. Helyben sósfürdő, hideg és 
meleg, 7 és 15 lej egy fürdés. Közeli ki- 

rándulóhelyek: Szováta-fürdő 5 km., Ko- 
rond-fürdő 8 km. Fenyves Bucsiu hegy- 
ség, pisztrángdus patakokkal, 3. km. A 
vidék erdős és hegyes. Sóbánya helyben. 
Autóbuszjárat Korond- és Szováta-fürdő- 
re. Jelentkező vendéglős több fizetőven- 
déget fogad. Ellátást ad, naponta három- 
ezori étkezéssel felnőtteknek 50, 12 éven 
aluli gyenmekeknek 40 lejért. Szénsavas 
bDorvize is van. Tiszta szobákat ad szá- 
kely házaknál, 2 ágyas szoba 30, 1 ágyas 
20 lej naponta. Garantálja a pontos el- 
szállásolást és jó házikosztját. Villanyvi- 
lágitás. 

A B. I. vendéylátó szelvénye 
Kivágul és beküldeni!! 

Nér . 
. 

Foglalkozás ; 

Lakóhely (a helység nevét románul és magyarul) 

s 

Utolsó pósta 

Vasutállomás 

Fürödai lehet-e és hol?. 
Kírándulni lehet-e és hová?....... í vlalat 

Erdőés hegység van-e a közelben 7. aadó . 

Hány szobát akar kiadni?.... 

Hány vendéget óhajt? 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

ggeket? 
, ... 
éyé ntvag é e 

a .. é .. 

özülőök nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 
Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

" 

Mit kér egy személy után naponta ?. 

Mit kér egy gyermek után naponta ?.. 

Hányszori étkezést ad naponta? 
... 

. .ég 

PRETURA PLASEI OZUN 
7983-1934. 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

Alulirott főszolgabiró árlejtést ir ki a „Lisz- 
nyó" és „Kurtapatak" nevü patakok medrének 
kikotorására. Az árlejtést Lisnáu-Lisznyó köz- 
ségházánál fogják megtartani, 1934. julius lén 
18 órakor (délután 3 órakor). 

A kikiáltási ár 412.000 lej. 
Az árlejtési feltételek megtekinthetők Ozun 
-Uzon főszolgabirói hivatalánál. 

Ozun, 1934. junius 15. EFőszolgabiró. 

Simó Mátyás földbirtokos Odorheinm (Szé- 

jutányos áron egyben is bérbevehető. A kör- 

1934. junius 28. 

M77 
VÉGREEGY 

TÖKÉLETES GYÁRTMÁNY! 

KötNIVIz 
LEBiNCSELő És MODERN ILLATTAL 
UTANZASOK ELKERÜLESEVEGEIT 
CSAkK EREDETI CSOMAGOLÁSBAN 

GYÁDTJA: 

Paumeuieloutien 

II
II
 

/ 

Szivünk mély fáldalmával tudatjuk, 
hogy a mindnyáiunk aáltal nagyon sze- 

rretett jó és gondos feleség, drága jó 

édesanya, testvér és rokon 

Sírobl Jánosné 
munkás életének 59-ik évében, I hó 
25-én, keresztényi alázattal viselt hosz 
szas és igen sulyos szenvedés után, nasgy 
bánatunkra elhunyt. 

Szeretett halottunk főöldi maradvá- 
nyait 1934 évi junius hó 27-én du 
33 órakor fogjuk a gyászházból, Kovász- 
nán, Regele Ferdinand tér 1, a róm 
kat. egyház szertartása szerint a róm 

kat templom melletti sirkertbe kisérni 
és ott örök nyugalomra helyezni. 

Kovászna, 1934 junius hó 26. 

Strobl János érje 
és leánya Mariska. 

Boreladás 
Gazdaságaink pincéiből a helyszinén, f 

évi julius hó 8-án, készpénzfizetésre, árva- 
rezés utján eladjuk a következő 19833. évi 
termésü borkészleteket: Mikeszásza -Micá- 
sasa gazdaság, Kisküküllő vármegye, Mica- 
sasa vasutállomás, délután 1 órakor. 
Leányka 14.000 liter, 4 hordóban. 
Sauvignon 2.000 liter 1 hordóban 

sSzikla vörösbor (Steinschillery) 4.000 liter 
1 hordóban. : ; 
Bethlenszentmiklós-Sánnicláus gazdaság. 
Kisküküllő vármegye, Halta Sít. Nicolae 
vasutállomás, délután 6 órakor: 
Otonell muskotály 2.000 liter 1 hordóban. 
Leányka 2.800 liter 2 hordóbann 
Rulandi I. 2.200 liter 2 hordóban. 
Rulandi II. 2.400 liter 2 hordóban. 
Francia rizling 24.000 liter 23 hordóbau. 
Finom vegyes 4.800 liter 3 hordóban. 
Meg nem felelő aájánlat esetén fenntartjuk 
magunknak az eladás jogát. Esetleges felvi- 
lágositásokat ad 

Brukenthal alapitványok 
igazgatósága 

Nagyszeben, Huet-tér. 1. 

Az inyesmester 

Kétszáz kitünő befőzési recept a 
háztartási konzerv-készités minden 
fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz-! 
szesen 2500 étel és ital készitését irja 
le. Ára csupán 144 lej. Portó 20 lej. 
Utánvéttel 170 lejbe kerül. Kapható 
a Brassói Lapok Könyvosztályában. 

Foentos könyvujdonság 40 éven 
felüli férfiak számára ! 

Aprostatamegnagyobbodás 

lényege, jelei és gyógyitása 
Irta: Br. Gokiner Viktor urológus főorvos. 

fontos minden férfi számára, ak!l e rend- 
kivül elterjedt betegségben szenved, s 
bajára utmutatást és biztos gyógyulást 
akar nyerni. A mű stilusa világos és 
mindenki számára könnyen érthető. 

Ára 102.- LEI. - Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az udvarban. 

Felelősszerkezzt. Kocsis Béla é 

Kiadó. lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könuvkiadó R.-T, Brasov. 

szakács-könyve 
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